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Ομιλία Αντιπροέδρου της Κυβέρνησης και Υπουργού Οικονομικών, κ. Ευάγγελου Βενιζέλου, με τίτλο «Ελληνική Οικονομία: Ευκαιρίες και Προοπτικές»

(στο πλαίσιο της ενημερωτικής παρουσίασης για το 6ο Annual Greek Roadshow)

      Αθήνα, Ξενοδοχείο Grande Bretagne
Ευ. Βενιζέλος: Κυρίες και κύριοι, ευχαριστώ πάρα πολύ τους οργανωτές της εκδήλωσης αυτής, το Χρηματιστήριο Αξιών Αθηνών και τη Eurobank για την πρωτοβουλία που έλαβαν. Αποδέχθηκα με πολύ μεγάλη προθυμία την πρόσκληση ν’ απευθυνθώ σ’ αυτό το μικρό, πυκνό αλλά υψηλής ποιότητας ακροατήριο, γιατί εδώ εκπροσωπούνται εξωστρεφείς ελληνικές επιχειρήσεις ενόψει της μετάβασής τους στο Roadshow στο Λονδίνο σε λίγες ημέρες.

Καθώς αντιλαμβάνομαι το ρόλο σας ως το ρόλο ενός πρεσβευτή της ελληνικής πραγματικής οικονομίας, θεώρησα απολύτως αναγκαίο και χρήσιμο να συζητήσω μαζί σας γιατί η δική σας πάρα πολύ καλή ενημέρωση για την κατάσταση της ελληνικής οικονομίας, όχι μόνο από την οπτική γωνία του ιδιωτικού τομέα αλλά και από την οπτική γωνία της κυβέρνησης, έχει πάρα πολύ μεγάλη σημασία για να μπορέσετε να μεταφέρετε με ακρίβεια τις πληροφορίες που πρέπει να έχει το ξένο επενδυτικό κοινό για την κατάσταση αλλά και τις προοπτικές της ελληνικής οικονομίας.

Άρα, η συνάντησή μας αυτή δεν έχει επικοινωνιακό περιεχόμενο, είναι μια επιχειρησιακού χαρακτήρα χρηστική συνάντηση που έχει ως στόχο να απευθύνουμε στη διεθνή κοινή γνώμη και κυρίως στις αγορές, πολύ καθαρά και στέρεα μηνύματα, ειλικρινή, όχι εξωραϊσμένα, αλλά μηνύματα που δεν ανακυκλώνουν γνωστά αρνητικά στερεότυπα ή ηττοπαθείς προγνώσεις για τις προοπτικές της ελληνικής οικονομίας. 

Απευθυνόμενος σ’ εσάς, είναι νομίζω περιττό να τονίσω ότι η ελληνική οικονομία βρίσκεται σ’ ένα πάρα πολύ κρίσιμο σταυροδρόμι. Μετά από τρία συνεχή χρόνια ύφεσης, είναι λογικό να υπάρχει αβεβαιότητα, αμφιβολία, είναι προφανές ότι βρισκόμαστε μέσα σε μια περιδίνηση και ότι καλούμαστε να σπάσουμε έναν φαύλο κύκλο. 
Η επιλογή μας ήταν επιλογή σωστική για τη χώρα και αναγκαστική. Έπρεπε ν’ αποδεχθούμε και να εφαρμόσουμε ένα σχέδιο μεγάλης και γρήγορης δημοσιονομικής προσαρμογής. Έπρεπε να πετύχουμε μια εντυπωσιακή βελτίωση των δημοσιονομικών μας μεγεθών μέσα σ’ ένα πολύ σύντομο χρονικό διάστημα. 

Επίσης, όλα αυτά δεν έγιναν εν κενώ, έγιναν μέσα σ’ ένα πανευρωπαϊκό και διεθνές περιβάλλον, που ποτέ δεν ηρέμησε από το 2008 και μετά. Είναι χαρακτηριστικό, ότι από τις 21 Ιουλίου, ημέρα κατά την οποία έλαβε τις γνωστές αποφάσεις η Σύνοδος Κορυφής της Ευρωζώνης μέχρι σήμερα, πάρα πολλά δεδομένα έχουν επιδεινωθεί και όλοι μας παρακολουθούμε την κατάσταση όπως αυτή εξελίσσεται, όχι σε χώρες όπως η Ελλάδα, η Πορτογαλία και η Ιρλανδία, αλλά σε χώρες όπως οι ΗΠΑ, η Ιταλία, η Γαλλία. 

Αυτή είναι η αρνητική όψη του πράγματος. Υπάρχει και η θετική όψη. Τώρα, μετά από μια τέτοια υπερπροσπάθεια, έχουμε καλύψει ένα σημαντικό και κρίσιμο μέρος του δρόμου μας προς τη δημοσιονομική προσαρμογή. Δεν πρέπει να χαλαρώσουμε ούτε μια στιγμή, έχουμε μπροστά μας πάρα πολύ κρίσιμους στόχους που αποτυπώθηκαν στο μεσοπρόθεσμο πρόγραμμα δημοσιονομικής προσαρμογής. 

Οι χρονιές που ακολουθούν είναι χρονιές πάρα πολύ κρίσιμες γιατί πρέπει να βγούμε από την εστία αυτής της περιδίνησης και σύμφωνα με το επικαιροποιημένο πρόγραμμα που εφαρμόζεται τώρα μετά την απόφαση της 21ης Ιουλίου, στόχος είναι στα μέσα του 2014 η χώρα να μπορεί αξιόπιστα να πει ότι έχει βγει από αυτή την εστία της κρίσης. 

Αλλά, αυτό που έγινε το 2010, αυτό που γίνεται το 2011, είναι πάρα πολύ σημαντική παρακαταθήκη, είναι το εφαλτήριο πάνω στο οποίο μπορούμε να οικοδομήσουμε την προοπτική βελτίωσης για τα επόμενα χρόνια. 

Επίσης, αλλάζουν άλλα πολύ σημαντικά δεδομένα. Βλέπετε την προσπάθεια που γίνεται σε σχέση με τις δημόσιες επενδύσεις, τη διάθεση των ευρωπαίων εταίρων μας να κινητοποιήσουν υφιστάμενους πόρους για την Ελλάδα μέσα από το λεγόμενο ευρωπαϊκό σχέδιο Μάρσαλ, μέσα από τις νέες διευθετήσεις που αποφασίστηκαν σε σχέση με τη γρήγορη και στοχευμένη διάθεση υφισταμένων κοινοτικών πόρων προκειμένου να βελτιωθούν δημόσιες και ιδιωτικές επενδύσεις στην Ελλάδα.

Έχουμε σε εξέλιξη -και λαμβάνω πλήρως υπ' όψιν μου δυσκολίες και αντιστάσεις- τη μεγάλη προσπάθεια για το άνοιγμα των επαγγελμάτων και των αγορών, στην πραγματικότητα για τη διαμόρφωση ενός άλλου επενδυτικού κλίματος.

Όλα αυτά ίσως ακόμη να μην είναι πλήρως αντιληπτά ή αισθητά, αλλά γίνεται μια προσπάθεια που είμαστε αποφασισμένοι να συνεχίσουμε αταλάντευτα και χωρίς πολιτικές ή διοικητικές παλινωδίες και ήδη, έχει αρχίσει να φαίνεται στα μακροοικονομικά μεγέθη της χώρας μια σημαντική αλλαγή. 

Η αλλαγή αυτή αποτυπώνεται στον πυρήνα του πληθωρισμού ο οποίος συμπιέζεται για πρώτη φορά ίσως τόσο αισθητά, η αλλαγή αυτή φαίνεται στο ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών κατ’ ανάγκην, λόγω πρωτίστως της μείωσης των εισαγωγών αλλά είναι νομίζω προφανές σ’ εσάς που το βιώνετε αυτό, ότι έχουν αρχίσει και αλλάζουν οι τάσεις και οι προοπτικές σε σχέση με τις ελληνικές εξαγωγικές επιχειρήσεις. 

Ακόμη και στον τομέα της μεταποίησης, στη βιομηχανία, ο δείκτης των νέων παραγγελιών για τις εξωτερικές αλλαγές, αλλά σιγά-σιγά και για την εσωτερική αγορά, αρχίζει να εμφανίζει ένα θετικό πρόσημο. 

Ο τουρισμός επίσης φέτος, με τη βοήθεια τη φορολογική που έχει δεχθεί, αλλά και λόγω της διεθνούς συγκυρίας, της διεθνούς πολιτικής συγκυρίας ιδίως στην ευρύτερη περιοχή, στη μεσογειακή αγορά εμφανίζει πολύ ελπιδοφόρα αποτελέσματα. 

Άρα, αρχίζει να διαμορφώνεται μια κρίσιμη μάζα παραγόντων που μπορεί να κάνει τη διαφορά και ν’ αλλάξει το κλίμα. Αυτό όμως που είναι το σημαντικότερο απ’ όλα, είναι αυτό στο οποίο εστιάζουμε τις προσπάθειές μας. Είναι δηλαδή η πλήρης και άμεση εφαρμογή των αποφάσεων της 21ης Ιουλίου για το νέο ελληνικό πρόγραμμα και γενικότερα για την αλλαγή του ρόλου του μηχανισμού χρηματοπιστωτικής σταθερότητας της ευρωζώνης, του EFSF.

Αυτό που γίνεται την περίοδο αυτή, αυτό που θα γίνει με πολύ εντατικό τρόπο τις επόμενες εβδομάδες μέχρι τα μέσα του Οκτωβρίου, είναι μια καινοφανής και πολύ φιλόδοξη διεθνής χρηματοπιστωτική επιχείρηση, με επίκεντρο την Ελλάδα, που κινητοποιεί άμεσα ή έμμεσα πόρους που υπερβαίνουν αθροιστικά τα 450 δισεκατομμύρια ευρώ. 

Υπερβαίνουν, δηλαδή, κατά πολύ το ονομαστικό επίπεδο του δημοσίου χρέους μας και μόνο ο αριθμός αυτός δείχνει πόσο κρίσιμη είναι αυτή τη στιγμή η συγκυρία, αλλά και πόσο ελπιδοφόρα. Γιατί αυτή η προσπάθεια, σχετίζεται με την καρδιά του προβλήματος της ύφεσης στην ελληνική οικονομία που είναι η έλλειψη ρευστότητας. 

Η έλλειψη ρευστότητας που συνδέεται άμεσα με τον τρόπο λειτουργίας του ελληνικού χρηματοπιστωτικού συστήματος και με τα επίπεδα στα οποία κινούνται τα ταμειακά διαθέσιμα του Ελληνικού Δημοσίου, αντανακλά σε κάθε επιχείρηση, μικρή και μεγάλη. Αντανακλά στα νοικοκυριά. Διαμορφώνει το κλίμα. 

Άλλωστε, κανένας μηχανισμός εξωτραπεζικής υποστήριξης της ρευστότητας που υπάρχει και λειτουργεί στη χώρα μας -και στους μηχανισμούς αυτούς αποδίδουμε πάρα πολύ μεγάλη σημασία, όπως είναι για παράδειγμα το ΕΤΕΑΜ, τα προγράμματα του ΟΑΕΔ για τη στήριξη των επιχειρήσεων και άρα της απασχόλησης, παλαιότερα τα προγράμματα του ΤΕΜΠΜΕ, τα προγράμματα τα οποία συνδέονται με την υπαγωγή στον αναπτυξιακό νόμο τον παλαιότερο και το νέο- δε μπορούν να λειτουργήσουν και ν’ αποδώσουν εάν δεν προστίθεται και η τραπεζική χρηματοδότηση.

Άρα, αυτό που γίνεται τώρα μπορεί ν’ αλλάξει τα επίπεδα ρευστότητας σ’ ένα σύντομο και χειροπιαστό χρονικό διάστημα, σε λιγότερο από δυο μήνες από σήμερα, αν η προσπάθεια αυτή γίνει με επαγγελματισμό, με προσοχή, με πειθαρχία, με εσωτερική εθνική συνοχή και με σοβαρότητα. 

Γιατί, όλη αυτή η προσπάθεια θα θέσει σ’ εφαρμογή το νέο ρόλο του EFSF, θα θέσει σε κίνηση το νέο πρόγραμμα στήριξης της ελληνικής οικονομίας και κάλυψης των δανειακών αναγκών της χώρας από τους επίσημους εταίρους μας, από την ευρωζώνη και το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο, θα αθροιστούν έτσι πόροι οι οποίοι θα είναι ύψους 220 δισεκατομμυρίων μαζί με το αρχικό ελληνικό δάνειο. 

Σε αυτούς τους πόρους πρέπει να προσθέσετε και τη στήριξη που παρέχει η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα στο ελληνικό τραπεζικό σύστημα, η στήριξη που παρέχει το Ευρωσύστημα σ’ ένα μέρος του αναπόσπαστο που είναι το ελληνικό τραπεζικό σύστημα. 

Από την άλλη μεριά, στο πεδίο του διεθνούς ιδιωτικού τομέα, των τραπεζών, των ασφαλιστικών εταιρειών και των Ασφαλιστικών Ταμείων, ενεργοποιούνται πόροι, δηλαδή ομόλογα του ελληνικού Δημοσίου, εμπορεύσιμα που αυτή τη στιγμή υπάρχουν στη διεθνή αγορά, συνολικής ονομαστικής αξίας που θα προσεγγίσει τα 220 δισεκατομμύρια ευρώ, με στόχο να καταλήξουμε σε μια ριζικά διαφορετική φυσιογνωμία του ελληνικού δημοσίου χρέους, με εθελοντικό τρόπο, με συνεργασία του διεθνούς δημοσίου και του διεθνούς ιδιωτικού τομέα.

Αυτό σημαίνει ότι θ’ αλλάξει η μέση διάρκεια και το μέσο επιτόκιο θα σταθεροποιηθεί για μια προοπτική περίπου 30 ετών, άρα η βιωσιμότητα και η διαχειρισιμότητα του δημοσίου χρέους θα είναι διασφαλισμένες. Αυτό θ’ αλλάξει τα επίπεδα ρευστότητας του ελληνικού Δημοσίου γιατί θ’ αλλάξει ο τρόπος με τον οποίο διενεργούνται οι πληρωμές όπως έχουμε συνηθίσει με τις πέντε ως τώρα πληρωμές που προηγήθηκαν.

Αυτό θα μας επιτρέψει να δώσουμε μια ανάσα στη ρευστότητα, κατ' αρχήν καλύπτοντας ειλημμένες ληξιπρόθεσμες οφειλές του ελληνικού Δημοσίου προς την αγορά και βεβαίως αυτό θα επιτρέψει στο ελληνικό τραπεζικό σύστημα να κινηθεί με άλλον τρόπο, πιο δυναμικό, στη σχέση του με την ελληνική πραγματική οικονομία, με την ελληνική επιχείρηση και με το ελληνικό νοικοκυριό. 

Γιατί όλη αυτή η επιχείρηση που διεξάγεται τώρα, βασίζεται σε δυο θεμελιώδεις παραμέτρους σε σχέση με το τραπεζικό σύστημα, στην πλήρη διασφάλιση των αναγκών χρηματοδότησης και άρα στη ρευστότητα των Τραπεζών και δεύτερον, στη δραστική ενίσχυση της κεφαλαιακής τους επάρκειας, ώστε το ελληνικό τραπεζικό σύστημα να είναι πολλαπλά θωρακισμένο και ασφαλές και αυτό έχει πάρα πολύ μεγάλη σημασία να το καταλάβει ο καταθέτης, προκειμένου να το καταλάβει και ο επενδυτής.

Και είναι εξαιρετικά παρήγορο το γεγονός ότι ήδη τις τελευταίες εβδομάδες έχουμε μια καθαρή πια τάση επιστροφής καταθέσεων στο ελληνικό τραπεζικό σύστημα από το οποίο εξήλθαν καταθέσεις πολύ μεγάλου ύψους τα προηγούμενα τρία χρόνια. 

Άρα, αυτό που φαίνεται ότι είναι μια επιχείρηση χρηματοοικονομικού χαρακτήρα με δημοσιονομικούς στόχους, είναι στην πραγματικότητα μια προσπάθεια που αφορά της επιχειρήσεις, που αφορά τον κάθε Έλληνα και την κάθε Ελληνίδα, είναι μια προσπάθεια που μπορεί ν’ αποδώσει αναπτυξιακά αποτελέσματα, είναι μια προσπάθεια που αφορά σε τελική ανάλυση ιδιωτικές επενδύσεις και ιδιωτικά εισοδήματα.

Είναι μια προσπάθεια που μπορεί ν’ αλλάξει το κλίμα, γιατί μπορεί να προσφέρει και πρέπει να προσφέρει, τις αναγκαίες εγγυήσεις προκειμένου πια ν’ αρχίσουν να λειτουργούν στον τόπο μας, προφητείες θετικές που πρέπει ν’ αυτοεκπληρωθούν, γιατί ως τώρα διεθνώς και στην Ελλάδα, αυτοεκπληρώνονται μόνο αρνητικές προφητείες. 

Άρα, εάν κάνουμε μια θετική ανάγνωση των προοπτικών, μπορούμε ν’ αρχίσουμε ν’ αλλάζουμε τις ψυχολογικές προϋποθέσεις πάνω στις οποίες βασίζεται κάθε οικονομικό υποκείμενο και κάθε οικονομική συμπεριφορά. Αυτό δε σημαίνει ότι δεν έχουμε επίγνωση των δυσκολιών. 

Βρισκόμαστε στο μέσο μιας εξαιρετικά λεπτής και δύσκολης διαπραγμάτευσης. Η Ευρωπαϊκή Ένωση λειτουργεί με τα γνωστά θεσμικά και πολιτικά ελλείμματα. Δεν είναι ο μηχανισμός που μπορεί να λάβει γρήγορες, άμεσες, αποστομωτικές και εφαρμόσιμες αποφάσεις. 

Διασταυρώνονται στην Ευρωπαϊκή Ένωση 27 και στην Ευρωζώνη 17 διαφορετικοί πολιτικοί και εκλογικοί κύκλοι. Υπάρχουν στην Ευρώπη κάθε είδους κυβερνήσεις, λίγες σταθερές κυβερνήσεις πλειοψηφίας, κάποιες σταθερές κυβερνήσεις μεγάλων συνασπισμών, κυβερνήσεις συνεργασίας, κυβερνήσεις μειοψηφίας, κυβερνήσεις υπηρεσιακές, κυβερνήσεις με νωπή εντολή που μόλις βγήκαν από εκλογές, κυβερνήσεις που βλέπουν μπροστά τους την ημερομηνία των επόμενων εκλογών.

Και όπως θέλουμε από τους άλλους να κατανοούν τις πολιτικές, κοινωνικές, ακόμη και ιδιοσυγκρασιακές ιδιαιτερότητες της Ελλάδας, έτσι πρέπει και εμείς πάντα να λαμβάνουμε υπ' όψιν κρίσιμα και ειδικά πολιτικά, θεσμικά και οικονομικά χαρακτηριστικά που υπάρχουν και στις 17 χώρες και στις άλλες 16 χώρες της ευρωζώνης. 

Η διαπραγμάτευση είναι πάρα πολύ λεπτή και σκληρή και σημασία έχει η Ελλάδα να μη θεωρείται απλώς και μόνο το πρόβλημα, αλλά να θεωρείται ένας αξιόπιστος και σοβαρός παράγοντας που με σταθερότητα, καλοπιστία και σοβαρότητα, κάνει αυτά που πρέπει να κάνει, ώστε να μεταφέρεται το βάρος της επόμενης κίνησης σε άλλους και να μην έχει πάντα η Ελλάδα το τεκμήριο της ενοχής και την ευθύνη να κάνει αυτή και την επόμενη κίνηση. 

Αυτό σχετίζεται άμεσα με το περιβόητο πια ζήτημα των εγγυήσεων που πρέπει να παρασχεθούν προκειμένου να τεθεί σε εφαρμογή το πρόγραμμα που αποφασίστηκε στις 21 Ιουλίου στις Βρυξέλλες και γι’ αυτό ζήτησα με επιστολή μου το Σάββατο από τους ομολόγους μου Υπουργούς Οικονομικών της ευρωζώνης και φυσικά από την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα και την Ευρωπαϊκή Επιτροπή το αυτονόητο: Να μη χάσουμε από τα μάτια μας τον θεμελιώδη πολιτικό πυρήνα της απόφασης της 21ης Ιουλίου, που ήταν ποιος; Ήταν η απάντηση της Ευρωζώνης στην πίεση που ασκούσαν οι αγορές στον σκληρό πυρήνα του ευρώ, όχι σε χώρες της περιφέρειας που ήταν ενταγμένες σε προγράμματα στήριξης, όπως η Ελλάδα, η Πορτογαλία και η Ιρλανδία, αλλά σε μεγάλες χώρες όπως η Ισπανία και η Ιταλία, που καλύπτουν ένα πολύ μεγάλο ποσοστό του δημοσίου χρέους της Ευρωζώνης και ένα πάρα πολύ μεγάλο ποσοστό, μεγαλύτερο ποσοστό του ΑΕΠ της Ευρωζώνης. 

Δεν κουράζομαι να επαναλαμβάνω ότι το σύνολο του ελληνικού δημοσίου χρέους ταυτίζεται με τις ετήσιες δανειακές ανάγκες της Ιταλίας. Άρα αυτό ήταν το βασικό ζητούμενο στις 21 Ιουλίου και αυτό εξακολουθεί να είναι το βασικό ζητούμενο. 

Κι αυτό που έχουμε καταφέρει είναι να φύγουμε από οποιοδήποτε ενοχλητικό και προσβλητικό αίτημα για παροχή ας πούμε εμπραγμάτων εγγυήσεων, για ένα πολύ μεγάλο ποσό που ταυτίζεται ονομαστικά με το ποσό της βοήθειας που λαμβάνουμε από τους εταίρους μας και να πάμε σε μια συζήτηση η οποία στην πραγματικότητα έχει χρηματοοικονομικό χαρακτήρα. 

Και πρέπει όλη αυτή η συζήτηση να καταλήξει σε μια πολιτική λύση που καλείται να βρει η Ευρωζώνη ως τέτοια, προκειμένου να επιβεβαιώσει την αποφασιστικότητα της και την ικανότητα της να στέλνει καθαρά μηνύματα προς τις αγορές. Αλλά η Ελλάδα δεν είναι το πρόβλημα της Ευρωζώνης, είναι και αυτή ένα από τα προβλήματα. Όχι το κεντρικό, όχι το μεγαλύτερο, όχι το δυσκολότερο. 

Γνωρίζει πάρα πολύ καλά η Ευρωζώνη ότι η βοήθεια προς την Ελλάδα, την οποία αναγνωρίζουμε και τιμούμε και την οποία ζητήσαμε, είναι αναγκαία προκειμένου η ίδια να πετύχει έναν πολύ ευρύτερο διαρθρωτικό στόχο, που είναι η αυτοπροστασία της. Κι αυτό έχει πάρα πολύ μεγάλη σημασία όχι μόνο για την Ευρώπη και την Ευρωζώνη, αλλά για το διεθνές χρηματοοικονομικό σύστημα, γι' αυτό υπάρχει και ένα ενδιαφέρον που υπερβαίνει κατά πολύ τη ζώνη του Ευρώ και κατά πολύ και τη ζώνη του δολαρίου. 

Άρα, έχει πάρα πολύ μεγάλη σημασία να διαχειριστούμε με αυτή τη στρατηγική θεώρηση και τη σταθερότητα αυτή τη διαπραγμάτευση, γιατί αυτό είναι η Ευρωπαϊκή Ένωση ιστορικά, μια συνεχής διακυβερνητική διαπραγμάτευση. Αυτό αν θέλετε είναι το μεγάλο θεσμικό πρόβλημα, αλλά αυτή θα μπορούσε να είναι και η μεγάλη ευκαιρία τώρα της Ευρώπης να οργανώσει με σύγχρονο τρόπο το δικό της μοντέλο ανάπτυξης. 

Γιατί πρόβλημα με μοντέλο ανάπτυξης δεν έχει μόνο η Ελλάδα στο δικό της επίπεδο, πρόβλημα με μοντέλο ανάπτυξης έχει και η Ευρώπη και αυτό μπορεί να γίνει μόνο αν γίνει αντιληπτό ότι η Ευρώπη και οι Ηνωμένες Πολιτείες πρέπει να σηκώσουν το βάρος προκειμένου να διαμορφωθούν θεσμοί παγκόσμιας οικονομικής διακυβέρνησης που από το 2008 ζητούν οι 20 μεγαλύτερες οικονομίες του κόσμου, οι G20 με την ιστορική Σύνοδο τους στο Λονδίνο. 

Αλλά όλα αυτά, δυστυχώς, παραμένουν στο επίπεδο των δηλώσεων και των ανακοινώσεων και ποτέ δεν μετουσιώθηκαν σε μια πολιτική και θεσμική πράξη, η οποία θα θωράκιζε κράτη και διεθνείς θεσμούς και τελικά θα θωράκιζε κοινωνίες, πολίτες και επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στην πραγματική οικονομία, σε σχέση με τις ασύμμετρες απειλές οι οποίες υπάρχουν στην χρηματοοικονομική σφαίρα και οι οποίες κινούνται ανεξέλεγκτα μέσα από μια γιγαντιαία μόχλευση, η οποία κινδυνεύει να θέσει εκ ποδών όλα τα μεγέθη αλλά και τα επιτεύγματα της διεθνούς οικονομίας.

Έχει λοιπόν πολύ μεγάλη σημασία να δούμε ακριβώς πώς εφάπτεται η δική μας προσπάθεια σε δημοσιονομικό και μακροοικονομικό επίπεδο με αυτό που κάνετε εσείς ως δυναμικές εξωστρεφείς επιχειρήσεις. Φυσικά, όλα αυτά πρέπει να αποκτήσουν χαρακτηριστικά στρατηγικής αλλαγής μέσα στην ελληνική οικονομία, υπό συνθήκες κρίσης, υπό συνθήκες ύφεσης. Αλλά τώρα είναι η ευκαιρία, τώρα είναι η στιγμή και γι' αυτό αποδίδουμε πάρα πολύ μεγάλη σημασία στην πρώτη θεσμική προϋπόθεση ενός νέου μοντέλου ανάπτυξης που είναι το νέο Εθνικό Φορολογικό Σύστημα.

Το νέο Εθνικό Φορολογικό Σύστημα δεν είναι ένας ακόμη φορολογικός νόμος, δεν είναι η κωδικοποίηση της φορολογικής νομοθεσίας, δεν είναι η απλούστευση ή η κατάργηση του κώδικα βιβλίων και στοιχείων, δεν είναι ένα άθροισμα διευθετήσεων. Είπα και χθες ότι το εθνικό φορολογικό σύστημα πρέπει να είναι και θα είναι ο καθρέφτης μέσα στον οποίον θα κοιταχτούμε συλλογικά ως έθνος και θα ξαναγνωριστούμε. Θα ξαναγνωριστούμε ως κοινωνία, ως οικονομία και αγορά, ως πολιτικό σύστημα, ως κράτος, ως σχέση κράτους και οικονομίας. 

Και δεν θα μιλήσουμε για φορολογική διοίκηση, φορολογική δικαιοσύνη και φορολογική πολιτική μόνο, ούτε θα κάνουμε τη γνωστή τετριμμένη συζήτηση για τους συντελεστές του ΦΠΑ χωρίς να μπορούμε να λύσουμε το πρόβλημα της είσπραξης και απόδοσης του ΦΠΑ. Γιατί αν είχαμε έναν μηχανισμό είσπραξης και απόδοσης του ΦΠΑ με βάση την πραγματική συνολική οικονομική δραστηριότητα, δεν θα είχε πρόβλημα η χώρα. Πρόβλημα δημοσίων εσόδων, πρόβλημα ελλείμματος και πρόβλημα χρέους.

Άρα, με τι έχουμε να συγκρουστούμε; Με ένα γενετικό χαρακτηριστικό της πατρίδας μας, που είναι αυτή η αδυσώπητη σύγκρουση μεταξύ τυπικών και άτυπων χαρακτηριστικών. Και δεν είναι σύγκρουση μόνο μεταξύ τυπικής και άτυπης οικονομίας, μεταξύ οικονομίας και παραοικονομίας. Είναι η σύγκρουση μεταξύ τυπικής και άτυπης κοινωνίας, μεταξύ τυπικής και άτυπης πολιτικής.

Πρόκειται για έναν διχασμό τον οποίο πρέπει να ξεπεράσουμε. Και αυτό δεν μπορεί να αφορά μόνο στενά την φορολογική ύλη και το φορολογικό σύστημα, αλλά και το ασφαλιστικό σύστημα, κυρίως το μη μισθολογικό κόστος -φόροι και εισφορές πρέπει να αντιμετωπιστούν ως ενιαίο πρόβλημα για την πραγματική οικονομία - και τους όρους συναλλαγών, οι οποίοι αν δεν κανονιστούν με διαφάνεια, φυσικά δεν μπορεί να μιλήσεις για ένα πραγματικό σύστημα είσπραξης του φόρου προστιθέμενης αξίας, ούτε για τη δυνατότητα του φορολογικού μηχανισμού να συλλαμβάνει όλη την ύλη που παράγεται.

Αυτό θα μας επιτρέψει να κάνουμε αυτό που θέλουμε. Να κάνουμε την Ελλάδα μια χώρα φιλοεπενδυτική. Αν η Ελλάδα είναι μια χώρα φιλεπενδυτική θα είναι μια χώρα φιλεργατική, γιατί θα υπάρχει απασχόληση, θα μειωθεί η ανεργία, η οποία είναι το μεγαλύτερο πρόβλημα που αντιμετωπίζει η χώρα. Το πρόβλημα της κοινωνικής συνοχής και της ατομικής αξιοπρέπειας του κάθε εργαζόμενου και του κάθε άνεργου. 

Αλλά και το πρόβλημα της επιχείρησης και του επιχειρηματία, που θέλει εργασιακή ειρήνη, που θέλει ικανούς και ικανοποιημένους και παραγωγικούς εργαζόμενους. Άρα για να κάνουμε την Ελλάδα μια φιλεπενδυτική χώρα, ξέρουμε πάρα πολύ καλά τι χρειάζεται. 

Το θέμα δεν είναι να πούμε τι χρειάζεται, το θέμα είναι να κάνουμε αυτό που ξέρουμε ότι πρέπει να γίνει. Άρα στόχος μας είναι να υπάρχει αυτή η φορολογική σταθερότητα με βάση το νέο εθνικό φορολογικό σύστημα που θα θεραπεύσει αδικίες, παραλογισμούς και θα φύγουμε έτσι από μια κατάσταση η οποία είναι αρκετά χαλαρή για να μη πω χύμα, προκειμένου να πάμε σε ένα σύστημα με αρχή, μέση, τέλος, διαφάνεια και εσωτερική δικαιοσύνη.

Γνωρίζουμε πάρα πολύ καλά τη σημασία που έχει η απλούστευση των διοικητικών διαδικασιών και η μείωση του διοικητικού κόστους, η ασφάλεια δικαίου, η αποτελεσματική λειτουργία της δικαιοσύνης, το άνοιγμα των επαγγελμάτων και των αγορών. 

Είμαι πολύ διστακτικός να χρησιμοποιώ τους όρους αυτούς, γιατί η επανάληψή τους επί χρόνια τους στερεί από το νόημά τους. Και πρέπει να ξαναδώσουμε στους όρους αυτούς το νόημά τους. Δεν είναι εύκολο αυτό. Απαιτείται μια συστράτευση και μια επιμονή, που δεν είναι συνηθισμένα στοιχεία στην Ελλάδα, ούτε σε άλλες χώρες της Ευρώπης, τώρα όμως δεν έχουμε άλλη δυνατότητα. Τώρα έφτασε η στιγμή της αλήθειας. 

Τώρα, πρέπει αναδρομικά να καλύψουμε ένα κενό πολυετές, ιστορικό. Η Ελλάδα του 21ου αιώνα βιώνει προβλήματα που υπάρχουν στη χώρα μας από τότε που συγκροτήθηκε η Ελλάδα ως ανεξάρτητο κράτος το 1830. Άρα έχει πάρα πολύ μεγάλη σημασία το momentum. Θέλετε λόγω ανάγκης, θέλετε λόγω πίεσης; Θέλετε γιατί δεν υπάρχει δυνατότητα να κάνουμε πίσω; Ναι. Σημασία έχει όμως να υπάρχει η συλλογική βούληση να πετύχουμε αυτή τη μεταβολή. 

Σε αυτό το πλαίσιο εγγράφεται και το μεγάλο ζήτημα των ιδιωτικοποιήσεων. Η προσέγγισή μας για τις ιδιωτικοποιήσεις δεν είναι ταμειακή, είναι όμως και ταμειακή. Αυτό πρέπει να είναι σαφές. Υπάρχουν συγκεκριμένοι αριθμητικοί δημοσιονομικοί στόχοι από τους οποίους δε μπορούμε ν’ αποκλίνουμε γιατί συνδέονται με τις δανειακές ανάγκες του Δημοσίου, με τις ανάγκες του Δημοσίου Ταμείου.

Άρα, η συγκέντρωση 1,7 δισεκατομμυρίων ευρώ το Σεπτέμβριο, 5 δισεκατομμυρίων ευρώ αθροιστικά το Δεκέμβριο, 28 δισεκατομμυρίων ευρώ μέχρι τα μέσα του 2014, υπαγορεύεται από τις δανειακές, άρα ταμειακές, ανάγκες της χώρας. Άρα υπάρχουν και ταμειακοί αριθμητικοί στόχοι. Όμως δεν είναι αυτό το κύριο. 

Θα ήταν εξαιρετικά παρακινδυνευμένο -και θα έλεγα και εσφαλμένο- να δει κανείς τις ιδιωτικοποιήσεις μόνο ταμειακά ή κυρίως ταμειακά. Ιδιωτικοποίηση σημαίνει μικρότερο και καλύτερο κράτος, μείωση της δημόσιας δαπάνης, άνοιγμα της αγοράς, ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας και κυρίως νέες επενδυτικές ευκαιρίες. 

Μπορείτε να εξηγήσετε αυτές τις νέες επενδυτικές ευκαιρίες στο Λονδίνο σε λίγες εβδομάδες, είναι και για σας αλλά και για τους ξένους επενδυτές κρίσιμο να ξέρουν τι ακριβώς θα γίνει, με απόλυτη διαφάνεια, με τη μεγαλύτερη δυνατή απλότητα εφ' όσον μας δώσει την αναγκαία βοήθεια η Ευρωπαϊκή Επιτροπή. 

Μέσα από το Ταμείο Αξιοποίησης της Ιδιωτικής Περιουσίας του Δημοσίου που έχει συγκροτηθεί με ευρυτάτη πολιτική συναίνεση -και αυτό είναι ένα πολύ καλό μήνυμα για τις αγορές- μετέχουν ως παρατηρητές εκπρόσωποι της ευρωζώνης και της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Υπάρχει πλήρης τεχνική υποστήριξη από τους εταίρους μας και διεθνείς Οργανισμούς όπως το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο και ο ΟΟΣΑ.

Οι διαδικασίες είναι δρομολογημένες στον τομέα της ενέργειας, στον τομέα των τυχερών παιγνίων, στ’ αεροδρόμια, στα λιμάνια, χωρίς το ελληνικό Δημόσιο να χάνει τίποτα από πλευράς στρατηγικού ελέγχου εκεί όπου πρέπει να υπάρχει αυτός ο έλεγχος, χωρίς να παρεμποδίζεται η αγορά και χωρίς να παρεμποδίζονται οι στόχοι που θέτουμε και οι ταμειακοί και οι αναπτυξιακοί και οι διαρθρωτικοί. 


Η διοίκηση του Ταμείου είναι στη διάθεση όλων των ενδιαφερομένων προκειμένου να διαχέεται η πληροφόρηση, προκειμένου να είναι καλά ενημερωμένο το επενδυτικό κοινό, γιατί μόνο με τον τρόπο αυτό μπορούμε να πετύχουμε τους στόχους μας και να δημιουργήσουμε ένα momentum επενδυτικό σε συνδυασμό με όλα τ’ άλλα που γίνονται. 

Εκείνο, όμως, που έχει τη μεγαλύτερη σημασία, είναι να διαμορφωθούν οι ψυχολογικές, κοινωνικές και πολιτικές προϋποθέσεις. Χρειάζεται ένα κοινωνικό και παραγωγικό μέτωπο το οποίο να στηρίξει όλη αυτή την προσπάθεια. Αναπτύσσεται ένα παθολογικό και επικίνδυνο φαινόμενο στη χώρα μας σε πολιτικό και επικοινωνιακό επίπεδο. 

Υπάρχουν δυνάμεις και δυστυχώς, μεγάλες πολιτικές δυνάμεις, που επενδύουν στην προοπτική της αποτυχίας. Υπάρχουν δυνάμεις που επιχαίρουν κάθε φορά που εμφανίζεται μια δυσκολία, λες και υπάρχει κάτι εύκολο και απλό σε αυτό τον δύσκολο δρόμο που ακολουθούμε και σε αυτή την ανοιχτή, σκληρή διαπραγμάτευση όπου διαμορφώνονται διεθνείς συσχετισμοί δυνάμεων, στο όνομα των συμφερόντων τους. Κι ο καθένας από αυτούς που εκφράζει συμφέροντα, ξέρει πολύ καλά ποια συμφέροντα εκφράζει και πώς πρέπει να τα επιδιώξει. 

Εάν υπάρχουν εδώ μέσα στο εσωτερικό μέτωπο παράγοντες που καιροφυλακτούν για τη δυσκολία και την αποτυχία και επενδύουν σ’ αυτήν, είναι πραγματικά σα ν’ αγοράζουν γυμνά ασφάλιστρα κινδύνου, γυμνά CDS. Επενδύουν στην αποτυχία, ενώ πρέπει ν’ αγοράσουν όλοι ομόλογα εμπιστοσύνης σ ‘αυτή την εθνική προσπάθεια. 

Και βέβαια, αυτή η προσπάθεια, είναι μια προσπάθεια που αφορά στο δικό τους επίπεδο όλους τους Έλληνες κι όλες τις Ελληνίδες. Δεν παύουν οι ανισότητες, δεν παύουν οι αδικίες. Κι έχουμε πλήρη επίγνωση του προβλήματος που έχει ο κάθε Έλληνας, από το μεγαλύτερο επιχειρηματία έως το νεότερο άνεργο στη χώρα αυτή. 

Πρέπει, όμως, να σωθεί η χώρα, πρέπει να σωθεί η οικονομία. Πρέπει να σωθούν οι προοπτικές του τόπου μας για να μπορέσουμε ν’ αντιμετωπίσουμε τα χρόνια αυτά προβλήματα και να δώσουμε σε όλους μας μια νέα ευκαιρία. 

Πιστεύω ότι αυτό είναι που μπορεί ν’ αλλάξει το κλίμα, η αλλαγή του κλίματος δε είναι η πρώτη προϋπόθεση για ν’ αλλάξει η συμπεριφορά μας, για να πετύχουμε τους στόχους μας, για να διατυπώσουμε όπως είπα και προηγουμένως μια θετική προφητεία και να επιδιώξουμε την εκπλήρωσή της. 

Σας ευχαριστώ πολύ.

Ερωταπαντήσεις

Μ. Μασουράκης (Alphabank): Κύριε Υπουργέ, στα χείλη όλων των αναλυτών της αγοράς που θα συναντήσουμε τις επόμενες εβδομάδες, υπάρχει μόνο μια ερώτηση κατά την ταπεινή μου γνώμη: Η ερώτηση αυτή είναι: Θα πετύχετε το στόχο για έλλειμμα του προϋπολογισμού το 2011 στο 7,5%; 

Αυτή, κατά τη γνώμη μου, είναι η ερώτηση η οποία είναι σημαντική ν’ απαντηθεί με αξιοπιστία, έστω να μπορέσει ο αναλυτής να έχει μια άποψη για το πού πάει αυτή η χώρα. Κατά τη γνώμη μου, κανένας δεν πιστεύει ότι υπάρχει τρίτη ευκαιρία.  Μας έχουν δοθεί δυο ευκαιρίες και πιστεύω ότι εάν δεν πετύχουμε τον δημοσιονομικό στόχο για το 2011 δεν πάμε πουθενά. Θα ήθελα λοιπόν τη δική σας απάντηση στην ερώτηση αυτή του αναλυτή. 
Ευ. Βενιζέλος: Ξέρετε, είμαι συστηματικός αναγνώστης των αναλύσεών σας, βλέπω το δελτίο που εκδίδετε, το παρακολουθώ εδώ και πάρα πολύ καιρό. Θα μπορούσα να σας κάνω εγώ την ερώτηση αυτή και να μου δώσετε μια απάντηση. Αλλά θα σας δώσω εγώ μία απάντηση όχι πολιτική, μια απάντηση πρακτική και υπεύθυνη. Δεν αποκλίνουμε καθόλου, δεν έχουμε καμία πρόθεση ν’ αποκλίνουμε από το δημοσιονομικό μας στόχο. Ο στόχος μας σε σχέση με το δημοσιονομικό έλλειμμα του 2011 ισχύει απολύτως. 

Βεβαίως, η βασική πρόγνωση πάνω στην οποία οικοδομήθηκε όχι η αρχική διατύπωση του προϋπολογισμού, αλλά η τελική εκδοχή του Μεσοπροθέσμου Προγράμματος Δημοσιονομικής Προσαρμογής σε σχέση με το μέγεθος της ύφεσης ήταν άλλη. Η τελική πρόγνωση των εταίρων μας και η δική μας ήταν στα τέλη της άνοιξης, μία ύφεση της τάξεως του 3,8%. Τώρα είναι βέβαιο ότι η ύφεση θα είναι βαθύτερη, μεγαλύτερη.

Άρα, έχουμε ν’ αντιμετωπίσουμε ένα οξύτερο πρόβλημα. Παρ’ όλα αυτά, επειδή τίποτα δεν είναι γραμμικό και μονοσήμαντο, εάν εφαρμοστούν όλα τα ψηφισμένα μέτρα σε σχέση  με τα έσοδα και τις δαπάνες, μπορούμε να πετύχουμε το στόχο μας. Δε θ’ ανακόψουμε καθόλου, αντίθετα θα επιτείνουμε την προσπάθεια αυτή το τελευταίο τετράμηνο που είναι ιδιαίτερα κρίσιμο για την κορύφωση της οικονομικής δραστηριότητας. 

Αυτό είναι ένα θέμα το οποίο θα το συζητήσουμε την επόμενη εβδομάδα με την τρόικα, με τους εταίρους μας, θα διαμορφώσουμε ένα κοινό πλαίσιο γιατί δεν είμαστε δυο πλευρές που διαπραγματεύονται, είμαστε συνεταίροι σ’ ένα πρόγραμμα που αφορά και την Ελλάδα, αφορά και την ευρωζώνη, αφορά και το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο. 

Αυτό που θα κάνουμε θα είναι σε κάθε περίπτωση συμφωνημένο, αξιόπιστο και εντεταγμένο στη στρατηγική του προγράμματος μέχρι το 2014. Δε θα έχετε δυσκολίες στο Roadshow από την άποψη αυτή. 
Αν. Καλλιτσαντσής (ΕΛΛΑΚΤΩΡ): Το θέμα της απόκλισης από το μέγεθος της αναμενόμενης ύφεσης σε συνδυασμό με την απόλυτη αναγκαιότητα της ανάπτυξης, είναι κάτι το οποίο είναι απόλυτα καθοριστικό και για τις επιχειρήσεις και για την εθνική οικονομία. Σ’ αυτό, διαπιστώνουμε ότι αρκετά από τα μέτρα τα οποία αναγγέλλονται είναι αμφίσημα. Δηλαδή κάποια πιθανό να έχουν μια μικρή αναπτυξιακή διάσταση, σίγουρα είναι πολλά που έχουν αντιαναπτυξιακή. 

Αναφέρομαι συγκεκριμένα στον ειδικό φόρο κατανάλωσης, στο φυσικό αέριο, ακόμα και στην ηλεκτροπαραγωγή. Άρα μεγάλες εξαγωγικές επιχειρήσεις καλούνται να πληρώσουν κάτι γύρω στο 12% επιπλέον ενεργειακό κόστος και παρ’ όλα αυτά θα μιλάμε για ανάπτυξη και εξαγωγές. Αυτό είναι το ένα κομμάτι. 

Το δεύτερο κομμάτι του ερωτήματος είναι ότι σε όλα τα θέματα, πάρα πολύ μεγάλο ρόλο παίζει το timing.  Αυτή τη στιγμή έχουμε το ουσιαστικό πάγωμα όλων των μεγάλων συγχρηματοδοτούμενων έργων.  Ακούμε εδώ και μήνες ότι γίνονται συσκέψεις κτλ., τις ζούμε τις συσκέψεις, ξέρουμε τ’ αποτελέσματα, είναι εξαιρετικά πενιχρά, δε βλέπουμε μπροστά συγκεκριμένο χρονικό ορίζοντα. 

Τι μπορούμε να πούμε στους επενδυτές μας πάνω σ’ αυτά; Πώς είναι δυνατό να στηρίξουμε την ανάπτυξη σε φορολόγηση που έχει άμεση αντανάκλαση στην εξαγωγική δραστηριότητα και πώς μπορούμε να μιλήσουμε για ανάπτυξη όταν έργα τα οποία είχαν εξασφαλισμένη πολύτιμη χρηματοδότηση, έχουν σταματήσει ενώ θα μπορούσαν να μην έχουν σταματήσει; 
Ευ. Βενιζέλος: Σε σχέση με τα μεγάλα συγχρηματοδοτούμενα έργα, πράγματι υπήρχε διασφαλισμένη χρηματοδότηση, υπήρχε ένα χρηματοοικονομικό σχήμα αλλά υπήρχαν πολλές άλλες δυσκολίες που δεν επέτρεψαν να εκτελεστούν οι συμβάσεις αυτές, παρ’ ότι είχαν κυρωθεί εδώ και πάρα  πολλά χρόνια από τη Βουλή. 

Το Υπουργείο Οικονομικών έχει αναλάβει τώρα μια πρωτοβουλία εντατικής και ταχύρρυθμης διαπραγμάτευσης με τους παραχωρησιούχους, με την κοινοπραξία των Τραπεζών και με τα συναρμόδια Υπουργεία, ώστε αυτό το ζήτημα ν’ αποσαφηνιστεί πάρα πολύ σύντομα, δηλαδή σε μέρες, προκειμένου η τροποποιητική συμφωνία να εισαχθεί στη Βουλή και να κυρωθεί και να  απεμπλακούν τα έργα αυτά. 

Ο κ. Σαχινίδης, ο οποίος έχει  αρχίσει τον κύκλο διαπραγματεύσεων σε συνεννόηση  μαζί μου, έχει κινητοποιήσει όλες τις αναγκαίες δυνάμεις υποστηρικτικές από πλευράς συμβούλων, προκειμένου να καταλήξουμε σε αυτό το σχήμα το οποίο έχει απασχολήσει και μια ειδική συνάντησή μου με τις μεγάλες ελληνικές τράπεζες, οι οποίες στο μέτρο που τους αφορά το ζήτημα θα βοηθήσουν όσο μπορούν προκειμένου να διατηρηθεί η οικονομική ισορροπία των συμβάσεων αυτών, να προσαρμοστεί το φυσικό τους αντικείμενο, να διατηρηθεί η τραπεζική χρηματοδότηση και να διευθετηθεί το ζήτημα της συμμετοχής του Δημοσίου και με εθνικούς και με κοινοτικούς πόρους και το ζήτημα των διοδίων. 

Γιατί όλα αυτά ξεκινούν από ορισμένες θεμελιώδεις εκτιμήσεις σε σχέση με τους κυκλοφοριακούς  φόρτους, σε σχέση με τη βιωσιμότητα των έργων αυτών, εμείς λοιπόν θέλουμε όλα αυτά  πάρα πολύ σύντομα, είναι προτεραιότητά μας βασική, να έχουν επιλυθεί, το χειριζόμαστε σε συνεννόηση με το Υπουργείο Υποδομών και το Υπουργείο Ανάπτυξης, αλλά το χειριζόμαστε εμείς, και πιστεύω ότι θα  έχουμε αποτέλεσμα.

Σε σχέση με τη φορολόγηση στο φυσικό αέριο: Όπως εξελίσσεται από το 2010 αυτή η γρήγορη και -θα έλεγα- υπεράνθρωπη προσπάθεια για τη δημοσιονομική προσαρμογή, κυριαρχεί πάντα ως προτεραιότητα η δημοσιονομική ανάγκη. Πρέπει να καλύπτουμε πολύ συγκεκριμένους στόχους σε σχέση  με τα δημόσια έσοδα. 

Εκεί αναμφίβολα έχουν παρεισφρήσει αποφάσεις που σε φυσιολογικές συνθήκες θα ήταν διαφορετικές ή πάντως θα έπρεπε να επανεξετασθούν. Εμείς έχουμε πει τώρα ότι στο πλαίσιο του εθνικού φορολογικού συστήματος, τα πάντα συζητούνται αλλά τίποτε απ’ όσα έχουν ψηφιστεί δεν αναστέλλεται. 

Στόχος μας είναι σε δυο μήνες να έχουμε ένα νομοσχέδιο και εκεί πρέπει να αποκαταστήσουμε αδικίες, να συμφιλιωθούμε με την κοινή λογική, να διορθώσουμε πράγματα, αλλά πάντα με ισοδύναμα αποτελέσματα. Δηλαδή πάντα μέσα στο πλαίσιο των συμφωνημένων δημοσιονομικών στόχων. 

Και τελούμε και υπό διεθνή έλεγχο, γιατί πολλές ιδέες ή προτάσεις μας γι’ αντικατάσταση ενός μέτρου από ένα άλλο μέτρο, δε γίνονται δεκτές. Αντιμετωπίζονται με δυσπιστία γιατί δεν αποδίδουν σύμφωνα με τις προβλέψεις που κάνουν οι εταίροι μας και πιστωτές μας, αυτά που πιστεύουν οι δικές μας Υπηρεσίες για παράδειγμα ότι μπορούμε να έχουμε ως απόδοση και ορισμένα άλλα, είναι επισφαλή άρα αναγκαζόμαστε να κάνουμε επιλογές οι οποίες είναι βέβαιες και αποδεκτές. 

Το γνωρίζω πολύ καλά το θέμα της φορολόγησης της βιομηχανικής παραγωγής, μπορεί να υπάρχει και πρόβλημα φορολόγησης ποσοτήτων φυσικού αερίου που εξάγεται στην πραγματικότητα, άρα να παρεμποδίζεται μια κατ’ αποτέλεσμα εξαγωγική δραστηριότητα. Αυτά είμαστε έτοιμοι να τα ξαναδούμε, όλα. 
Παριστάμενος: Κύριε Υπουργέ, ένα άλλο θέμα το οποίο πολλές φορές καλούμεθα να εξηγήσουμε στους επενδυτές και στους αναλυτές οι οποίοι περνάνε τους ισολογισμούς των εταιριών από πολύ μεγάλη ανάλυση, σε μικροσκόπιο, είναι το θέμα των παγωμένων πληρωμών από το Δημόσιο, είτε αφορά αυτό υπηρεσίες που έχουν παρασχεθεί είτε αφορά επιστροφή ΦΠΑ που αφορά κυρίως τους επενδυτές και τους εξαγωγείς. 

Δηλαδή, κατανοούν ότι υπάρχει μια δημοσιονομική δυσκολία κτλ., αλλά όταν βλέπουν παγωμένες απαιτήσεις στα 3, 4, 2 χρόνια, μας ρωτάνε «γιατί αυτά δεν αρχίζετε να τα γράφετε σαν επισφάλειες»; Βέβαια για μια ελληνική εισηγμένη εταιρεία να γράψει σαν επισφάλεια απαιτήσεις από το ελληνικό Δημόσιο είναι κάτι το οποίο ξεπερνάει κάθε φαντασία μας, αλλά τουλάχιστον μας ρωτάνε, «έχετε ημερομηνία βεβαία; Ας είναι και σ’ ένα χρόνο, ας είναι και σε 18 μήνες, έχετε βεβαία ημερομηνία»; Και βρισκόμαστε σε τρομερή αμηχανία γιατί τους λέμε ότι δεν έχουμε καμία ένδειξη. 
Ευ. Βενιζέλος: Αναφέρθηκε σ’ αυτό προηγουμένως, είπα ότι αυτό που κάνουμε σε σχέση με το νέο πρόγραμμα, σε σχέση δηλαδή με την ενεργοποίηση του EFSF και του ιδιωτικού τομέα, του περιβόητου PSI, θα έχει ευεργετικές επιπτώσεις και ως προς την τακτοποίηση των ληξιπρόθεσμων οφειλών του Δημοσίου  προς αναδόχους ή άλλους ιδιώτες. 

Αν τα πράγματα κινηθούν σωστά και καλά, θα έχουμε αποτέλεσμα σ’ αυτό και μάλιστα το επικαλέστηκα ως παράδειγμα ανύψωσης του επιπέδου της ρευστότητας. Γιατί θα πέσουν στην αγορά πολλά και σημαντικά ποσά. Αυτό λοιπόν συνδέεται άμεσα με την ολοκλήρωση της εφαρμογής των αποφάσεων της 21ης Ιουλίου. 
Π. Μονοκρούσος (Eurobank EFG): Κύριε Υπουργέ, οι αποφάσεις της 21ης Ιουλίου φαίνεται ότι δίνουν μια σημαντική, θα έλεγα, ανάσα στην  ελληνική κυβέρνηση, διότι μειώνουν σημαντικά τις δανειακές υποχρεώσεις της κυβέρνησης  όχι μόνο μέχρι το 2014 αλλά και ενδεχομένως και μέχρι το 2020 και αυτό είναι κάτι το οποίο δεν έχει χωνέψει, θα έλεγα, η αγορά. Και βέβαια δίνουν και μια σημαντική  μείωση υπό την προϋπόθεση βέβαια ότι θα εφαρμοστούν όσον αφορά τη βιωσιμότητα του χρέους. 

Παρ’ όλα αυτά, όλες οι προβλέψεις δείχνουν ότι κάτω από καλά σενάρια, ας το πούμε έτσι, εξέλιξης των μακροοικονομικών μεγεθών, ο λόγος χρέους / ΑΕΠ το 2020 ας το πούμε, παραμένει σημαντικά υψηλότερος από το επίπεδο που η αγορά θεωρεί ότι ο λόγος αυτός, χρέους / ΑΕΠ, θα ήταν βιώσιμος.

Συνεπώς λοιπόν, προσωπικά πιστεύω ότι το κλειδί για μια βελτίωση των προσδοκιών της αγοράς για την εξέλιξη του δημοσίου χρέους είναι η ανάπτυξη. αν δεν κάνω λάθος, χθες σημειώσατε ότι φαίνεται ότι ο ρυθμός του ΑΕΠ θα συρρικνωθεί μ’ ένα βαθμό ο οποίος μπορεί να είναι μεγαλύτερος από 4,5%, που σημαίνει ότι η ύφεση θα είναι βαθύτερη φέτος, συνεπώς τίθεται σε κίνδυνο η πρόβλεψη του μεσοπρόθεσμου προγράμματος ότι θα πάμε σε θετικούς ρυθμούς ανάπτυξης, από τα μέσα του 2012.  Αυτό σημαίνει ότι αν δεν έχουμε στροφή σε θετικούς ρυθμούς ανάπτυξης σύντομα, τότε οι προσδοκίες της αγοράς για τη βιωσιμότητα τους θα επιδεινωθούν ακόμα πιο πολύ. 

Τι θ’ απαντούσατε λοιπόν σ’ αυτού του είδους τις ανησυχίες σχετικά με το προφίλ και τις προβλέψεις για τους ρυθμούς ανάπτυξης της ελληνικής οικονομίας; Σας ευχαριστώ πολύ. 
Ευ. Βενιζέλος: Εγώ σας ευχαριστώ. Κατ' αρχάς δεν υπάρχει αμφιβολία ότι εάν δεν παρεμβαίνουμε στον παρανομαστή του κλάσματος που αποτυπώνει το δημόσιο χρέος ως ποσοστό του ΑΕΠ, δεν πρόκειται  να επηρεάσουμε τη δυναμική του. Άρα πράγματι αν δεν αυξηθεί το ΑΕΠ και αν δεν αυξάνεται μ’ έναν ικανοποιητικό ρυθμό, το κλάσμα αυτό θα εξακολουθεί να έχει πάρα πολύ μεγάλα προβλήματα.

Βεβαίως, οι παράμετροι, όπως ξέρετε καλύτερα από μένα, που λαμβάνονται υπ' όψιν για να ελεγχθεί η δυναμική και η βιωσιμότητα του δημοσίου χρέους, είναι πολλές. Εδώ εμείς έχουμε συνεισφέρει με την απόφαση της 21ης Ιουλίου σε σχέση με την επιμήκυνση, με τη μέση διάρκεια, σε σχέση με την οριοθέτηση  και συμπίεση του μέσου κόστους εξυπηρέτησης του δημοσίου χρέους και έχουμε και μια ανειλημμένη υποχρέωση  μέσα από το μεσοπρόθεσμο πρόγραμμα και από την ενάρετη προοπτική που έχει η ελληνική οικονομία να πετυχαίνουμε σημαντικά πρωτογενή πλεονάσματα  ώστε να αλλάξει αυτή η καμπύλη.

Προφανώς όμως τα πάντα κρίνονται από το ρυθμό ανάπτυξης. Και στόχος είναι, όπως ακριβώς είπατε, το 2012 να έχουμε θετικούς ρυθμούς ανάπτυξης. Θέλω να ελπίζω ότι αυτό θα επιβεβαιωθεί στο τελευταίο τετράμηνο του 2011. Θα μου επιτρέψετε να πω ότι και η δραστική μείωση της ύφεσης, είναι μια δυναμική ανάπτυξης, έτσι δεν είναι; Αυτό πρέπει να το λάβουμε υπ' όψιν. 

Γιατί τώρα πια, είμαστε πολύ χαμηλά και η προοπτική η μπάλα ν’ αρχίσει ν’ ανεβαίνει, γιατί χτυπάει στο έδαφος, είναι μπροστά μας, ανοιχτή. Και έτσι πρέπει να βλέπουμε τα πράγματα. 
Αν. Καλλιτσαντσής (ΕΛΛΑΚΤΩΡ): Σε σχέση με τα συγχρηματοδοτούμενα, πάλι επανερχόμενος στο θέμα, θα ήταν πάρα πολύ σημαντικό να μπορούμε στους επενδυτές να πούμε κάτι συγκεκριμένο στο Roadshow. Πάρα πολύ σημαντικό.
Ευ. Βενιζέλος: Θα μπορείτε να πείτε κάτι συγκεκριμένο. Στόχος μας είναι να μπορείτε να πείτε κάτι συγκεκριμένο. Κάνουμε προσπάθεια μεγάλη, εν μέσω πολλών άλλων. 
Αν. Καλλιτσαντσής (ΕΛΛΑΚΤΩΡ): Αναμφίβολα. Πάρα πολύ σημαντικό, γιατί είναι και ένα πρώτο δείγμα.

Ευ. Βενιζέλος: Το καλό είναι ότι είναι πολύ σημαντικό όχι μόνο για εσάς, είναι και για εμάς.

Αν. Καλλιτσαντσής (ΕΛΛΑΚΤΩΡ): Το δεύτερο είναι ότι ακριβώς επειδή ανεδείχθη και είναι αυτονόητο ότι η ανάπτυξη είναι το βασικό σημείο, θεωρώ ότι θα ήταν πάρα πολύ σημαντικό κάθε νομοθετική πρωτοβουλία, πολύ περισσότερο ο φορολογικός νόμος, να ελέγχεται σε κάθε του άρθρο θα έλεγα ως προς τις παρενέργειες θετικές ή αρνητικές σε σχέση με την ανάπτυξη. Δεν το έχουμε δει ως τώρα.

Ευ. Βενιζέλος: Να σας πω πολύ καθαρά και με κάθε ειλικρίνεια. Έχετε δίκιο. Πρέπει η φορολογική νομοθεσία και κάθε νομοθετικό μέτρο να ελέγχεται όχι μόνο από πλευράς δημοσιονομικής, αλλά και από πλευράς επιπτώσεως στην πραγματική οικονομία. Είναι άλλο πράγμα η έκθεση του Γενικού Λογιστηρίου, είναι άλλο πράγμα η έκθεση δημοσιονομικών επιπτώσεων και τελείως διαφορετικό πράγμα μια σοβαρή έκθεση οικονομικών, δηλαδή αναπτυξιακών επιπτώσεων. 

Εμένα, ως Υπουργό Οικονομικών -και νομίζω ότι αυτό αφορά συλλογικά την κυβέρνηση- μας εκφράζει η προσπάθεια που κάνουμε για το εθνικό φορολογικό σύστημα. Εκεί θέλω να αποτυπωθεί μια ολόκληρη αντίληψη για το μέλλον της χώρας. Και εκεί πρέπει να βοηθήσουν οι πάντες. Και έχουμε συμμετοχή στο διάλογο. Και των κοινωνικών εταίρων και των παραγωγικών φορέων και πολιτών και επιστημόνων και έχουμε και πολύ σημαντική τεχνική βοήθεια, βασισμένη σε διεθνή εμπειρία. 

Υπήρχαν και υπάρχουν πολλές ρυθμίσεις που οφείλονται σε κατάσταση ανάγκης. Ξέρετε, η Κύπρος λειτουργεί από το 1963 και μετά με βάση αυτό το δίκιο της ανάγκης, την κατάσταση ανάγκης στην οποία βρίσκεται, για πολύ σοβαρούς λόγους, διεθνοπολιτικούς, εθνικούς. Μα κι εμείς βρισκόμαστε σε μια κατάσταση ανάγκης. Κι αυτό είναι ένα υπαρξιακό πρόβλημα για τη χώρα. 

Η κριτική που ασκείτε ως εκπρόσωποι του επιχειρηματικού κόσμου είναι επιεικής. Θα μπορούσατε να είστε πιο αυστηροί. Η κριτική που ασκεί ο κάθε πολίτης, ο κάθε άνεργος, ο κάθε συνταξιούχος, ο κάθε μισθωτός, που βλέπει να μειώνονται τα εισοδήματα του, είναι κι αυτή μια σκληρή κριτική, θα μπορούσε να είναι σκληρότερη. Όλοι δικαιούνται να είναι σκληρότεροι. Κι εμείς οι ίδιοι κάνουμε σκληρή κριτική. Αλλά διαχειριζόμαστε μια κατάσταση ανάγκης.

Τώρα θέλουμε να βάλουμε σε τάξη πολλά πράγματα ταυτοχρόνως. Είναι πολύ κρίσιμο αυτό το τετράμηνο. Κρίνονται πάρα πολλά πράγματα. Και γι' αυτό χρειάζεται και υπομονή και μια αίσθηση συλλογικότητας, δεν λέω συνευθύνης, συλλογικότητας.

Γιατί εντάξει, ο καθένας που δεν ασκεί εξουσία, που δεν άσκησε εξουσία, που είναι θύμα της κρίσης, μπορεί να σκεφτεί ότι «μα εγώ τι βαθμό ευθύνης έχω;» Και πράγματι μπορεί να μην υπάρχει κοινή ευθύνη. Είναι πολλοί όμως αυτοί που έχουν μερίδιο στην κοινή ευθύνη. 

Ακόμα και όταν δεν υπάρχει κοινή ευθύνη, υπάρχει κοινή μοίρα. Και το στοιχείο της κοινής μοίρας, είναι πολλές φορές ισχυρότερο από το στοιχείο της κοινής ευθύνης. Άρα πρέπει να κάνουμε μεγάλη προσπάθεια, να σφίξουμε τα δόντια και να πετύχουμε. 

Δ. Δασκαλόπουλος (ΣΕΒ): Όπως είπα, σε μερικές μέρες θα παρουσιάσουμε μια μελέτη που όπως ξέρετε λοιπόν μιλάει για όλους τους κλάδους της οικονομίας, γιατί δεν είναι μια μελέτη ούτε του ΣΕΒ, ούτε της Ένωσης Τραπεζών, είναι μια μελέτη τρίτων, άρα αναδεικνύει τον τουρισμό παραδείγματος χάρη ως ένα κλάδο με τεράστιες δυνατότητες ανάπτυξης, το εμπόριο τις δυνατότητες του να απασχολήσει περισσότερο κόσμο. 

Άρα δικαιούμαι να πω αυτό που θα πω τώρα εδώ για λογαριασμό των επιχειρήσεων που είναι εδώ επί χρόνια και με προοπτική μεγάλης βιωσιμότητας, των βιομηχανιών, των εταιρειών που δραστηριοποιούνται στην ενέργεια, στις κατασκευές και στις υπηρεσίες με τον Έλληνα καταναλωτή.

Το λέω αυτό, γιατί αναφέρατε την έννοια του ισοδυνάμου αποτελέσματος και της δέσμευσης μας απέναντι στους στόχους. Εκεί πρέπει να γίνει μια σωστή μελέτη της ισοδύναμης ή μη συνεισφοράς όλων των κλάδων με μια καινούρια οπτική γωνία. Το λέω αυτό, διότι δικαιολογήσατε το χώρο κατανάλωσης στο φυσικό αέριο στη βιομηχανία, με την ίδια ευκολία ίσως που δικαιολογούμε τη μείωση του ΦΠΑ στον τουρισμό, την παροχή μιας καινούριας διευκόλυνσης για τα εργασιακά στον τουρισμό, που δεχόμαστε την μη ύπαρξη φορολογίας της ναυτιλίας.

Όλοι αυτοί οι κλάδοι είναι σημαντικοί, πρέπει να βοηθηθούν. Ας θυμηθούμε ότι αυτές εδώ οι επιχειρήσεις και οι μεγάλες, οι σύγχρονες, είναι αυτές που δεν έχουν αλλού να πάνε, που δίνουν τους περισσότερους φόρους, που δίνουν τα περισσότερα στο ΙΚΑ, στην κοινωνική ασφάλιση. Για να μετράμε σωστότερα το ισοδύναμο. 
Ευ. Βενιζέλος: Συμφωνώ, πρέπει να σας πω κ. Δασκαλόπουλε. Πρέπει να τα επανεξετάσουμε αυτά, γι’ αυτό είπα ότι είναι ο καθρέφτης το εθνικό φορολογικό σύστημα, μέσα από τον οποίον πρέπει να ξαναγνωριστούμε. Και είπα επίσης ότι θα λειτουργήσει ως βάση του νέου μοντέλου ανάπτυξης. Και αυτή η συνεισφορά των τομέων και των κλάδων, πρέπει πράγματι να ξαναμετρηθεί. 

Εγώ θα προσέθετα και πολλά άλλα παραδείγματα. Δεν είναι δυνατόν για παράδειγμα να υπάρχει η ίδια μεταχείριση μιας εταιρείας εντάσεως κεφαλαίου και μιας εταιρείας εντάσεως εργασίας. Δεν είναι δυνατόν να βλέπουμε τη φορολογική επιβάρυνση χωρίς να βλέπουμε άλλες μορφές επιβαρύνσεων συνολικά. 

Άρα, αυτά όλα πρέπει να τα επανεξετάσουμε. Πρέπει να επανεξετάσουμε τον τρόπο με τον οποίον λειτουργεί η αγορά. Τι θα γίνει με τις ακάλυπτες επιταγές ευκολίας; Τι θα γίνει με τους όρους συναλλαγών και άρα με τους χρόνους εξόφλησης των τιμολογίων που εκδίδονται από τον παραγωγό; Έχουμε να δούμε πάρα πολλά πράγματα και όλα αυτά μαζί θα μας επιτρέψουν να κάνουμε καλύτερες και πιο ισορροπημένες επιλογές και να αποφύγουμε μονομέρειες και λάθη. 

Αυτό δεν σημαίνει ότι θα χάσει κάποιος κλάδος, ο οποίος έχει λόγο να ενισχυθεί και δικαίως ενισχύθηκε, αλλά μπορεί να έχουμε αδικήσει καταστάσεις. Και δεν υπάρχει μεγαλύτερη αδικία από την άνιση κατανομή του φορολογικού βάρους. 

Έχω πει πάρα πολλές φορές ότι η κατάσταση είναι πάρα πολύ απλή. Το σύνολο των δημοσίων εσόδων από τη φορολογία εισοδήματος νομικών προσώπων ήταν πέρυσι 2,6 δισ. ευρώ. Το σύνολο των φορολογικών εσόδων από την φορολογία εισοδήματος φυσικών προσώπων ήταν 9 δισ. ευρώ.
Από τα 100 δισ. ευρώ επισήμου δηλωμένου εισοδήματος, όχι διαφεύγοντος, που εισπράττουμε φόρους 9 δισ. ευρώ, απαλλάσσονται με τον άλφα ή βήτα τρόπο τα 70 δισ. ευρώ. Και φορολογούνται με μέση επιβάρυνση 30% τα 30 δισ. ευρώ. 

Αν καταφέρναμε να φορολογήσουμε 130 δισ. ευρώ με μέση επιβάρυνση 15%, θα είχαμε λύσει το πρόβλημα των δημοσίων εσόδων. Τόσο απλά. Και όσο πιο απλά είναι τα πράγματα, τόσο πιο επώδυνα είναι, διότι βρισκόμαστε αντιμέτωποι με μια αλήθεια η οποία κραυγάζει. Αυτή είναι η αλήθεια τώρα την οποία έχουμε διαμορφώσει για όλους τους λόγους που ξέρουμε και μπορούμε να φανταστούμε. 

Το θέμα δεν είναι να ελεεινολογούμε τον εαυτό μας και να είμαστε ηττοπαθείς και αδρανείς. Το θέμα είναι να κατανοήσουμε την κατάσταση που νομίζω την έχουμε κατανοήσει. Και εφ' όσον κατανοείς ένα πρόβλημα, έχεις όλες τις προϋποθέσεις να το λύσεις. 

Σας ευχαριστώ πάρα πολύ για τη δυνατότητα που μου δώσατε.

