



Αριθμ. 37 /11 / 2012

Ε Κ Θ Ε Σ Η

Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους

(άρθρο 75 παρ. 1 του Συντάγματος)

Στο σχέδιο νόμου «Έγκριση των Σχεδίων Συμβάσεων Χρηματοδοτικής Διευκόλυνσης μεταξύ του Ευρωπαϊκού Ταμείου Χρηματοπιστωτικής Σταθερότητας (Ε.Τ.Χ.Σ.), της Ελληνικής Δημοκρατίαs και της Τράπεζας της Ελλάδος, του Σχεδίου του Μνημονίου Συνεννόησης μεταξύ της Ελληνικής Δημοκρατίας, της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και της Τράπεζας της Ελλάδος και άλλες επείγουσες διατάξεις για τη μείωση του δημοσίου χρέους και τη διάσωση της εθνικής οικονομίας».
Με τις διατάξεις του υπόψη νομοσχεδίου προβλέπονται μεταξύ άλλων τα ακόλουθα:
1.
Εγκρίνονται τα ακόλουθα Σχέδια Συμβάσεων Χρηματοδοτικής Διευκόλυνσης μεταξύ του Ευρωπαϊκού Ταμείου Χρηματοπιστωτικής Σταθερότητας (Ε.Τ.Χ.Σ.), της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Τράπεζας της Ελλάδος (ΤτΕ), όπως τα Σχέδια αυτά με τα συνημμένα παραρτήματά τους προσαρτώνται στον υπό ψήφιση νόμο:


α.i)
Το Σχέδιο Σύμβασης με τίτλο «Σύμβαση Διευκόλυνσης PSI Διαχείρισης Υποχρεώσεων», για την παροχή χρηματοδοτικής ενίσχυσης μέχρι του συνολικού ποσού των τριάντα δισεκατομμυρίων (30.000.000.000) Ευρώ, με σκοπό να χρηματοδοτηθεί μέρος της εθελοντικής ανταλλαγής ομολόγων της Ελλάδας με επενδυτές του ιδιωτικού τομέα.



ii)
Το Σχέδιο Σύμβασης Συγχρηματοδότησης μεταξύ της Ελληνικής Δημοκρατίας, της ΤτΕ, του Ε.Τ.Χ.Σ. και της Wilmington Trust (London) Limited, με τίτλο «Σύμβαση Συγχρηματοδότησης», με σκοπό να καθοριστούν για την εκτέλεση της προαναφερόμενης Σύμβασης, το οφειλόμενο ποσό, οι πληρωμές και οι υποχρεώσεις, καθώς και ο τρόπος πληρωμής μέσω κοινού φορέα πληρωμής.


iii)
Το Σχέδιο Σύμβασης με τίτλο «Συμφωνία Διευκόλυνσης Πιστωτικής Ενίσχυσης της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας (Ε.Κ.Τ.)», για την παροχή χρηματοδοτικής ενίσχυσης μέχρι του συνολικού ποσού των τριάντα πέντε δισεκατομμυρίων (35.000.000.000) Ευρώ, με σκοπό να παρασχεθεί στην Ελληνική Δημοκρατία η δυνατότητα να χρηματοδοτήσει την ενδεχόμενη επαναγορά τίτλων της που έχουν παρασχεθεί ως ενέχυρο στο Ευρωσύστημα με τίτλους του Ε.Τ.Χ.Σ.
  

iv)
Το Σχέδιο Σύμβασης με τίτλο «Διευκόλυνση αποπληρωμής Τόκων Ομολόγων», σχετικά με την παροχή χρηματοδοτικής ενίσχυσης μέχρι του συνολικού ποσού των πέντε δισεκατομμυρίων επτακοσίων εκατομμυρίων (5.700.000.000) Ευρώ, με σκοπό την εξυπηρέτηση των συσσωρευμένων τόκων ομολόγων μέχρι την ημερομηνία εθελοντικής ανταλλαγής των ομολόγων.


β.
Εγκρίνονται τα σχέδια:



i)
του Μνημονίου Συνεννόησης, μεταξύ της Ελληνικής Δημοκρατίας, της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και της ΤτΕ, το οποίο αποτελείται από:



 -
το Μνημόνιο Οικονομικής και Χρηματοπιστωτικής Πολιτικής,



 -
το Μνημόνιο Συνεννόησης στις Συγκεκριμένες Προϋποθέσεις Οικονομικής Πολιτικής, και



 -
το Τεχνικό Μνημόνιο Συνεννόησης, με τα παραρτήματα και τους πίνακες που το συνοδεύουν.



ii)
των Επιστολών Πρόθεσης του Πρωθυπουργού και του Υπουργού Οικονομικών, καθώς και του Διοικητή της Τράπεζας της Ελλάδος προς:



  -
τον Πρόεδρο των κρατών μελών της Ευρωζώνης, τον αρμόδιο Αντιπρόεδρο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για τις Οικονομικές και Νομισματικές Υποθέσεις και το Ευρώ, και τον Πρόεδρο της Ε.Κ.Τ., η οποία θα συνοδεύεται από το Μνημόνιο Συνεννόησης και



 -
το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο (Δ.Ν.Τ.), η οποία θα συνοδεύεται από το Μνημόνιο Οικονομικής και Χρηματοπιστωτικής Πολιτικής και το Τεχνικό Μνημόνιο Συνεννόησης.

γ.
Παρέχεται εξουσιοδότηση στον: 



i) 
Πρωθυπουργό και τον Υπουργό Οικονομικών να εκπροσωπήσουν την Ελληνική Δημοκρατία και να υπογράψουν το εγκεκριμένο Σχέδιο του Μνημονίου Συνεννόησης και των Σχεδίων των Επιστολών Πρόθεσης. 


ii)
Υπουργό Οικονομικών να εκπροσωπήσει την Ελληνική Δημοκρατία και να υπογράψει τα εγκεκριμένα Σχέδια των Συμβάσεων, καθώς και να εκπροσωπεί την Ελληνική Δημοκρατία και να υπογράφει τις ανά τρίμηνο αναθεωρήσεις του Μνημονίου Συνεννόησης και τις αντίστοιχες Επιστολές Πρόθεσης προς τον Πρόεδρο των κρατών μελών της Ευρωζώνης, τον αρμόδιο Αντιπρόεδρο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για τις Οικονομικές και Νομισματικές Υποθέσεις και το Ευρώ, τον Πρόεδρο της Ε.Κ.Τ . και το Δ.Ν.Τ. 


iii)
Διοικητή της ΤτΕ να εκπροσωπεί την ΤτΕ και να υπογράφει τα εγκεκριμένα Σχέδια των Συμβάσεων, καθώς και τα εγκεκριμένα Σχέδια του Μνημονίου Συνεννόησης και των Επιστολών Πρόθεσης, καθώς και της ανά τρίμηνο αναθεωρήσεις του Μνημονίου Συνεννόησης με τις αντίστοιχες Επιστολές Πρόθεσης. 

δ.
Καθορίζεται η έναρξη ισχύος των προαναφερομένων Συμβάσεων κ.λπ.











(άρθρο 1)

2.α.
Συμπληρώνονται διατάξεις του άρθρου 10 του ν. 2198/1994 αναφορικά με τη μετατροπή εντόκων γραμματίων, ομολόγων ή τίτλων ομολογιακών δανείων σε τίτλους με λογιστική μορφή.




Συγκεκριμένα ορίζεται ότι, σε περίπτωση συνεχούς αδυναμίας λειτουργίας του Συστήματος Λογιστικής Παρακολούθησης Συναλλαγών, για χρονικό διάστημα τουλάχιστον 14 ημερών, με απόφαση του Υπουργού Οικονομικών εκδίδονται ενσώματοι τίτλοι, οι οποίοι παραδίδονται στους φορείς του Συστήματος προς φύλαξη ή προς διάθεση στους δικαιούχους επενδυτές. Οι εν λόγω τίτλοι δύνανται να εκδίδονται και υπό μορφή αποθετηρίων εγγράφων.


β.
Τροποποιούνται – συμπληρώνονται οι διατάξεις του άρθρου 11 του ν. 2198/1994 αναφορικά με την εισαγωγή στο Σύστημα Άϋλων Τίτλων (Σ.Α.Τ.) και τίτλων άλλων εκδοτών πλην του Ελληνικού Δημοσίου στα εξής, κατά βάση, σημεία:



i)
Παρέχεται η δυνατότητα εισαγωγής / καταχώρισης στο Σ.Α.Τ., με πράξεις του Διοικητή της ΤτΕ των οριζόμενων χρηματοπιστωτικών μέσων Ελλήνων ή αλλοδαπών εκδοτών, καθώς και των δικαιωμάτων επί των σχετικών χρηματοπιστωτικών μέσων.



ii)
Προβλέπεται ότι:



-
Ο κατά περίπτωση υπόχρεος, για την καταβολή των τόκων και του κεφαλαίου των οφειλόμενων τίτλων, οφείλει να αποδίδει αυτά στους οικείους λογαριασμούς του εκάστοτε φορέα του Συστήματος.



-
Η κατά τα ανωτέρω καταβολή επιφέρει την απόσβεση των υποχρεώσεων αα) της ΤτΕ, ββ) του εκδότη των τίτλων σε λογιστική μορφή, γγ) του Θεματοφύλακα των υποκείμενων αξιών και δδ) του εκδότη των υποκείμενων αξιών, έναντι των δικαιούχων των τίτλων.



-
Ο εκάστοτε επενδυτής, με την επιφύλαξη των ειδικότερων διατάξεων, έχει αξίωση εκ του τίτλου του, στρεφόμενη μόνο κατά του φορέα του Συστήματος, στον οποίο τηρείται ο λογαριασμός του.


iii)
Ορίζεται ότι, σε περίπτωση που ο εκδότης των υποκείμενων αξιών δεν έχει εκπληρώσει τις υποχρεώσεις του για καταβολή των ληξιπρόθεσμων τόκων και κεφαλαίων, δεν ευθύνεται έναντι των φορέων ή των επενδυτών ο εκδότης των τίτλων σε λογιστική μορφή, ο Θεματοφύλακας των υποκείμενων αξιών ή η Τράπεζα της Ελλάδος.
Ο εκδότης των προαναφερόμενων τίτλων, καθώς και κατά περίπτωση, οι οικείοι φορείς του Συστήματος και οι επενδυτές έχουν ευθεία αξίωση κατά του εκδότη των υποκείμενων αξιών. Το ίδιο συμβαίνει και επί του Θεματοφύλακα των υποκείμενων αξιών, ο οποίος δεν έχει εκπληρώσει την σχετική του υποχρέωση.



iv)
Προβλέπεται ότι, η ΤτΕ δύναται να τηρεί λογαριασμούς τίτλων σε Κεντρικό Μητρώο Τίτλων ή Κεντρικό Αποθετήριο Τίτλων για τα ανωτέρω χρηματοπιστωτικά μέσα Ελλήνων ή αλλοδαπών εκδοτών, που έχουν εκδοθεί σε υλική ή άϋλη μορφή ή δικαιώματα επ’ αυτών.




Σε περίπτωση μη εκπλήρωσης υποχρεώσεων αα) εκδότη υποκείμενων χρηματοπιστωτικών μέσων που η ΤτΕ κατέχει μέσω λογαριασμού σε Κεντρικό Μητρώο Τίτλων ή σε Κεντρικό Αποθετήριο Τίτλων ή ββ) Κεντρικού Μητρώου Τίτλων και Κεντρικού Αποθετηρίου Τίτλων, ως προς τα υποκείμενα χρηματοπιστωτικά μέσα που η ΤτΕ κατέχει μέσω αυτών, η ΤτΕ λαμβάνει κάθε εύλογο πρόσφορο μέτρο για την προάσπιση των δικαιωμάτων και συμφερόντων των δικαιούχων των υποκείμενων αξιών.

γ.
Ορίζεται ότι, το απόρρητο επί των άυλων τίτλων δεν ισχύει έναντι του εκδότη αυτών.


δ.
Προβλέπεται ότι, σε περίπτωση ανταλλαγής τίτλων του Ελληνικού Δημοσίου, κατά εφαρμογή προγράμματος για την αναδιάταξη του ελληνικού χρέους, ουδεμία μεταβολή επέρχεται στους λογαριασμούς τίτλων που τηρούνται στο Σύστημα Παρακολούθησης Συναλλαγών επί Τίτλων σε Λογιστική Μορφή που διαχειρίζεται η ΤτΕ κ.λπ.

 
ε.
Συμπληρώνεται ο ν. 2362/1995 (Δημόσιο Λογιστικό) και προβλέπεται ότι: 



-
Με αποφάσεις του Υπουργού Οικονομικών προσδιορίζονται οι δαπάνες και τα έσοδα του κρατικού προϋπολογισμού που δημιουργούνται χωρίς ταμειακή ροή και καθορίζονται οι διαδικασίες και τα δικαιολογητικά για την εμφάνιση στα έσοδα και τα έξοδα αυτού.



-
Για δαπάνες χρεολυσίων που αφορούν αγορά χρέους λήξης μελλοντικών ετών και εξόφλησης βραχυπρόθεσμου δανεισμού, οι σχετικές πιστώσεις εγγράφονται και αναλαμβάνονται στον κρατικό προϋπολογισμό κατά το χρόνο πραγματοποίησης των δαπανών αυτών και δεν απαιτείται για την κατηγορία αυτή ψήφιση συμπληρωματικού προϋπολογισμού.

στ.
Ορίζεται ότι, δαπάνες και έσοδα, με ή χωρίς ταμειακή ροή, που δημιουργούνται στο πλαίσιο και κατά την υλοποίηση αποφάσεων της συνόδου κορυφής της Ευρωπαϊκής Ένωσης της 26ης Οκτωβρίου 2011, για την αναδιάταξη του Ελληνικού δημόσιου χρέους και την παροχή χρηματοδοτικών διευκολύνσεων προς την Ελλάδα ή αντίστοιχων μεταγενέστερων αποφάσεων Συνόδων Κορυφής, καθώς και την ανταλλαγή ομολόγων του Ελληνικού Δημοσίου με ομόλογα νέας έκδοσης, τακτοποιούνται κατά παρέκκλιση των διατάξεων του Δημοσίου Λογιστικού. Οι ειδικότερες διαδικασίες και κάθε αναγκαίο θέμα, για την εφαρμογή των προαναφερόμενων, θα καθορίζονται με σχετική απόφαση του Υπουργού Οικονομικών.




Με όμοια απόφαση, στα πλαίσια εφαρμογής των ανωτέρω προγραμμάτων και για την ολοκλήρωσή τους, μπορεί να παρέχεται εξουσιοδότηση στην ΤτΕ ή οποιοδήποτε άλλο πιστωτικό ίδρυμα του εσωτερικού ή εξωτερικού, να προβαίνει ενεργώντας για λογαριασμό του Ελληνικού Δημοσίου σε οποιαδήποτε πράξη, ενέργεια ή διαδικασία κρίνεται αναγκαία, κατά παρέκκλιση κάθε γενικής ή ειδικής διάταξης.

(άρθρο 2)

3.
Ρυθμίζονται θέματα φορολόγησης των ομολόγων που εκδίδονται στο πλαίσιο της αναδιάταξης του ελληνικού χρέους. Επίσης καθορίζονται τα αρμόδια όργανα των φορέων για την απόφαση συμμετοχής ή μη αυτών σε πρόγραμμα ανταλλαγής τίτλων του Ελληνικού Δημοσίου, κατ΄ εφαρμογή προγράμματος για την αναδιάταξη του ελληνικού χρέους. Ειδικότερα, ορίζεται ότι:

  α.
Η ανταλλαγή ομολόγων από τον αρχικό κάτοχο τους με άλλους τίτλους κατ’ εφαρμογή προγράμματος συμμετοχής στην αναδιάταξη του ελληνικού χρέους, θεωρείται διακράτηση μέχρι την ημερομηνία λήξης των αρχικών ομολόγων για την απαλλαγή που ορίζεται στο πρώτο εδάφιο της παρ. 11 του άρθρου 12 του Κώδικα Φορολογίας Εισοδήματος ( Κ.Φ.Ε., ν.2238/1994), δηλ. για την απαλλαγή από το φόρο εισοδήματος των τόκων ομολογιακών δανείων  με διάρκεια ίση ή μεγαλύτερη των δύο (2) ετών, εφόσον διακρατούνται από τον αρχικό κάτοχο των τίτλων.  

  β.
Προστίθεται παράγραφος στο άρθρο 12 του Κ.Φ.Ε., σύμφωνα με την οποία, οι τόκοι που προκύπτουν από ομόλογα που εκδίδονται από το Ε.Τ.Χ.Σ., κατ’ εφαρμογή προγράμματος συμμετοχής στην αναδιάταξη του ελληνικού χρέους, έχουν την ίδια φορολογική αντιμετώπιση με τους τόκους που προκύπτουν από ομόλογα που εκδίδει το Ελληνικό Δημόσιο στην Ελλάδα. Για τους τόκους που προκύπτουν από τα ομόλογα αυτά εφαρμόζονται ανάλογα οι διατάξεις της παραγράφου 11 του ίδιου άρθρου (περί απαλλαγής από το φόρο εισοδήματος των τόκων ομολογιακών δανείων  με διάρκεια ίση ή μεγαλύτερη των δύο (2) ετών που διακρατούνται από τον αρχικό κάτοχο τους).  

  γ.
Στο άρθρο 24 του Κ.Φ.Ε., σχετικά με το εισόδημα από κινητές αξίες, προστίθεται διάταξη, σύμφωνα με την οποία, ως παράγωγα χρηματοοικονομικά προϊόντα νοούνται και τα χρηματοοικονομικά μέσα που εκδίδει το Ελληνικό Δημόσιο, κατ’ εφαρμογή προγράμματος συμμετοχής στην αναδιάταξη του ελληνικού χρέους η απόδοση των οποίων συνδέεται με το ακαθάριστο εγχώριο προϊόν (ρήτρες ΑΕΠ).

Επίσης ορίζεται ότι, τα κεφαλαιακά κέρδη που αποκτούν ατομικές επιχειρήσεις και υπόχρεοι της παρ. 4 του άρθρου 2 του Κ.Φ.Ε. (προσωπικές εταιρείες, κοινωνίες αστικού δικαίου κ.λπ.) που τηρούν βιβλία τρίτης  κατηγορίας, από συναλλαγές και στην ανωτέρω κατηγορία παράγωγων προϊόντων, που διαπραγματεύονται στην αγορά παραγώγων του Χρηματιστηρίου Αθηνών ή σε αλλοδαπό χρηματιστήριο παραγώγων ή σε άλλη οργανωμένη αγορά,  απαλλάσσονται από το φόρο εισοδήματος, για όσο χρόνο τα κέρδη αυτά εμφανίζονται σε λογαριασμό ειδικού αποθεματικού.
  δ.
Η χρεωστική διαφορά που προκύπτει σε βάρος των νομικών προσώπων της παρ. 1 του άρθρου 101 του  Κ.Φ.Ε. (Α.Ε., Ε.Π.Ε., συνεταιρισμών  κ.λπ.) από την ανταλλαγή ομολόγων του Ελληνικού Δημοσίου ή εταιρικών ομολόγων, κατ’ εφαρμογή προγράμματος συμμετοχής στην αναδιάταξη του ελληνικού χρέους, εκπίπτει σε ίσες δόσεις  από τα ακαθάριστα έσοδα των διαχειριστικών περιόδων που μεσολαβούν μέχρι τη λήξη των ομολόγων του Ελληνικού Δημοσίου που δόθηκαν σε ανταλλαγή, αρχής γενομένης από αυτή μέσα στην οποία πραγματοποιείται η ανταλλαγή των τίτλων και ανεξάρτητα από το χρόνο διακράτησής τους.
 
ε.
Προβλέπεται η μεταφορά προς συμψηφισμό με το φόρο εισοδήματος τυχόν πιστωτικού υπολοίπου από δηλώσεις φορολογίας εισοδήματος οικονομικού έτους 2011 και μετά των τραπεζών, κατά το μέρος που οφείλεται σε φόρο που έχει παρακρατηθεί επί τόκων ομολόγων ή εντόκων γραμματίων του Ελληνικού Δημοσίου και ομολόγων ημεδαπών επιχειρήσεων διαδοχικώς στα πέντε (5) επόμενα οικονομικά έτη από τη δημιουργία του πιστωτικού υπολοίπου, κατά το υπόλοιπο που απομένει κάθε φορά.  



στ.
Ορίζονται τα αρμόδια όργανα των Φορέων Κοινωνικής Ασφάλισης (Φ.Κ.Α.), του Κοινού Κεφαλαίου Νομικών Προσώπων Δημοσίου Δικαίου και Ασφαλιστικών Φορέων (Κ.Κ. Ν.Π.Δ.Δ. και Α.Φ.), των ημεδαπών εταιρειών και λοιπών ν.π.ι.δ., καθώς και των ημεδαπών ν.π.δ.δ., για την απόφαση συμμετοχής ή μη αυτών σε πρόγραμμα ανταλλαγής τίτλων του Ελληνικού Δημοσίου, κατ΄ εφαρμογή προγράμματος για την αναδιάταξη του ελληνικού χρέους και προβλέπεται ότι, τα μέλη και στελέχη των οργάνων αυτών δεν υπέχουν, κατά την άσκηση της ανωτέρω αρμοδιότητας, καμία ποινική, αστική, διοικητική ή άλλη ευθύνη. 






(άρθρο 3)
4.α.
Προβλέπεται η σύσταση, με  κ.υ.α., ανώνυμης εταιρείας αποκλειστικού σκοπού με την επωνυμία «Ταμείο Στήριξης Ασφαλιστικού Συστήματος Α.Ε.» (Ταμείο) και  η κατάρτιση του καταστατικού της. 

Το Ταμείο έχει αποκλειστικό σκοπό την αξιοποίηση περιουσιακών στοιχείων της ιδιωτικής περιουσίας του Δημοσίου ή νομικών προσώπων δημοσίου δικαίου, τα οποία μεταβιβάζονται και περιέρχονται στο Ταμείο, χωρίς αντάλλαγμα, με κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονομικών, Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης  και του κατά περίπτωση αρμόδιου Υπουργού. Το προϊόν της αξιοποίησης των παραπάνω περιουσιακών στοιχείων, χρησιμοποιείται αποκλειστικά για την οικονομική  στήριξη του ασφαλιστικού συστήματος, όπως ειδικότερα προσδιορίζεται στο καταστατικό του. 

Το Ταμείο λειτουργεί για την εξυπηρέτηση του δημοσίου συμφέροντος, σύμφωνα με τους κανόνες της ιδιωτικής οικονομίας και διέπεται από τις διατάξεις του κ.ν. 2190/1920, όπως ισχύει κάθε φορά, εκτός εάν ορίζεται διαφορετικά στην απόφαση σύστασης του. 

  β.
Με την απόφαση σύστασης του Ταμείου προσδιορίζεται ειδικότερα ο σκοπός αυτού και  καθορίζονται τα θέματα που αφορούν τα περιουσιακά στοιχεία που περιέρχονται σε αυτό, τα έσοδα και τη διάθεσή τους και εγκρίνεται το καταστατικό του, με το οποίο ρυθμίζονται όλα τα θέματα που προβλέπονται από την κείμενη για τις ανώνυμες εταιρείες νομοθεσία. Το καταστατικό μπορεί να τροποποιείται και να κωδικοποιείται με απόφαση της Γενικής Συνέλευσης του Ταμείου, που εγκρίνεται με απόφαση των Υπουργών Οικονομικών και Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης και δημοσιεύεται στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως.


Με το καταστατικό ρυθμίζονται τα θέματα που αφορούν την έδρα, το αρχικό μετοχικό κεφάλαιο, την αύξηση και τη μείωση του μετοχικού κεφαλαίου, την έκδοση των μετοχών, τα δικαιώματα των μετόχων, τη σύγκληση, τη συγκρότηση, τη λειτουργία και τις αρμοδιότητες της Γενικής Συνέλευσης και του Διοικητικού Συμβουλίου, τις αρμοδιότητες του Προέδρου του Διοικητικού Συμβουλίου και του Διευθύνοντος Συμβούλου, τους πόρους του Ταμείου, κ.λπ.
  γ.
Με τον εσωτερικό κανονισμό λειτουργίας του Ταμείου, ο οποίος καταρτίζεται από το Διοικητικό του Συμβούλιο και εγκρίνεται με κ.υ.α.,  καθορίζονται η διάρθρωση του Ταμείου, οι θέσεις προσωπικού, τα αναγκαία προσόντα για την πρόσληψη στη θέση, οι πάσης φύσεως αποδοχές του προσωπικού, καθώς και ο πειθαρχικός έλεγχος αυτού. 

  δ.
Με κανονισμό που καταρτίζεται όπως και ο εσωτερικός κανονισμός λειτουργίας, καθορίζονται οι όροι και οι διαδικασίες ανάθεσης μελετών και υπηρεσιών και εκτέλεσης έργων και εργασιών, προμηθειών, αγορών ακινήτων, μισθώσεων, εκμισθώσεων και γενικά παραχωρήσεων χρήσης και κάθε άλλου ενοχικού ή εμπράγματου δικαιώματος επί ακινήτων. 




ε.
Ορίζεται ο χρόνος έναρξης ισχύος του υπό ψήφιση νόμου. (άρθρα 4-5)



Από τις προτεινόμενες διατάξεις προκαλούνται τα ακόλουθα οικονομικά αποτελέσματα:

Α.

Επί του κρατικού προϋπολογισμού
1.

Ανάληψη νέων υποχρεώσεων μέχρι συνολικού ποσού 30.000.000.000 Ευρώ, πλέον των αναλογούντων τόκων, που απορρέουν από τη δανειακή σύμβαση, με σκοπό τη χρηματοδότηση μέρους της εθελοντικής ανταλλαγής ομολόγων του Ελληνικού Δημοσίου.




Παράλληλα, αναμένεται να επέλθει μείωση του Δημοσίου Χρέους, το ύψος της οποίας εξαρτάται από το συνολικό ποσό της ονομαστικής αξίας των ομολόγων που θα υπαχθούν στη διαδικασία αναδιάρθρωσης του Ελληνικού Χρέους. (Εκτιμάται ότι, το συνολικό ποσό ονομαστικής αξίας των ομολόγων που θα ενταχθούν στη διαδικασία θα ανέλθει στο ποσό των 200.000.000.000 Ευρώ, ενώ η συνολική αξία των νέων τίτλων που θα εκδοθούν για την ολοκλήρωση της αναδιάρθρωσης θα είναι της τάξεως των 70.000.000.000 Ευρώ).  (άρθρο 1)
2.

Προσωρινή αύξηση Δημοσίου Χρέους μέχρι του ποσού των 35.000.000.000 Ευρώ, από τις δανειακές συμβάσεις με σκοπό τη δυνατότητα της Ελλάδας να επαναγοράσει τίτλους που έχουν παρασχεθεί ως ενέχυρο στο ευρωσύστημα, με τίτλους του Ε.Τ.Χ.Σ..



Η ανωτέρω αύξηση του Δημοσίου Χρέους συνεπάγεται ισόποση αύξηση του χαρτοφυλακίου του Δημοσίου. (άρθρο 1). Ο μηχανισμός αυτός θα λειτουργήσει μέχρι την ολοκλήρωση του PSI.

3.

Αύξηση Δημοσίου Χρέους μέχρι του ποσού των 5.700.000.000 Ευρώ, από τη δανειακή σύμβαση με σκοπό την εξυπηρέτηση των δεδουλευμένων τόκων, μέχρι την ημερομηνία ανταλλαγής των ομολόγων.  (άρθρο 1)
4.
Δαπάνη, από τη σύσταση ανώνυμης εταιρείας αποκλειστικού σκοπού με την επωνυμία «Ταμείο Στήριξης Ασφαλιστικού Συστήματος Α.Ε.», το ύψος της οποίας εξαρτάται και θα προσδιορισθεί από την κ.υ.α. που θα τη συστήσει. (άρθρο 4)

5.
Απώλεια εσόδων, από τις θεσπιζόμενες φοροαπαλλαγές στα πλαίσια ανταλλαγής ομολόγων του Ελληνικού Δημοσίου. (άρθρο 3)

Β.

Επί του κρατικού προϋπολογισμού και  ν.π.δ.δ.

 
Μείωση περιουσίας του Δημοσίου και  ν.π.δ.δ., από τη μεταβίβαση στο συνιστώμενο «Ταμείο Στήριξης Ασφαλιστικού Συστήματος Α.Ε.» περιουσιακών τους στοιχείων χωρίς αντάλλαγμα, με αντίστοιχη αύξηση εσόδων των ασφαλιστικών φορέων. (άρθρο 4)
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