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Τόνια Σωτηροπούλου

«Δεν είμαι η Ελληνίδα Αντζελίνα Τζολί!» 

Ψηφίστηκε ως η νούμερο 4 εξωτική καλλονή σε λίστα του IMDB, έχει τον ίδιο ατζέντη με τον Μάικλ Φασμπέντερ, θεωρεί τη Μάρθα Φάινς δεύτερη μητέρα της, κάνει παρέα με μεγάλους σταρ, και ναι! Πατάει γερά στη γη! 

Γεννιέται στην Αθήνα και μεγαλώνει στη Γλυφάδα. Η ανάγκη της να βιώσει μία διαφορετική πραγματικότητα την οδηγεί σε κάποια θεατρική σχολή. Το «εύκολο» χειροκρότημα την κουράζει, η γρήγορη «καταξίωση» της φέρνει ανατριχίλα, το «άραγμα» την ισοπεδώνει. Φεύγει. Με μια βαλίτσα και πολλά όνειρα. Επειτα από μια σύντομη παραμονή στο Βερολίνο επιλέγει ως δεύτερη πατρίδα της τη Μεγάλη Βρετανία. Γνωρίζει κόσμο, δυσκολίες και πρόσωπα που παρακολουθούσε ως παιδί στον μαγικό κόσμο του σινεμά. Κάνει την καμπάνια της ιταλικής Mentos, συμμετέχει στη σειρά «Life is just a game», υποδύεται την Παναγία στο «Nativity» της Μάρθας Φάινς (αδελφή των Ραλφ και Τζόζεφ Φάινς) -παραγωγή του BBC στο Covent Garden του Λονδίνου-, πρωταγωνιστεί στη σειρά «The midnight beast» στο ITV4 και στο «Berberian Sound Studio» του καταξιωμένου Βρετανού σκηνοθέτη Πίτερ Στρίκλαντ το οποίο θα βγει στις αίθουσες τον Νοέμβριο του 2012. Σήμερα ετοιμάζεται για τα γυρίσματα μιας ταινίας μεγάλου μήκους με την καλή της φίλη Μάρθα Φάινς και υπογράφει συμβόλαιο με έναν από τους μεγαλύτερους ατζέντηδες του Λονδίνου, ο οποίος ακούει στο όνομα... Τρόικα. Και όχι. Δεν θέλει να γυρίσει στην Ελλάδα παρά μόνο για διακοπές! 
-Μίλησέ μας λίγο για την πορεία σου στον χώρο της υποκριτικής. Ποια ήταν τα όνειρά σου, ποια βαθύτερη ανάγκη σου σε έκανε ηθοποιό; 
Αποφάσισα ότι θα γινόμουν ηθοποιός σε πολύ μικρή ηλικία. Η επιλογή αυτού του επαγγέλματος ξεκίνησε από την ανάγκη μου για αποδοχή. Ο κόσμος της υποκριτικής με γοήτευε επειδή θα μπορούσα να βιώσω ζωές εκτός της δικής μου πραγματικότητας. Κάπως έτσι γράφτηκα στην δραματική σχολή του Γιώργου Κιμούλη απ’ όπου σταμάτησα στο δεύτερο έτος όταν συμμετείχα στην ταινία του Νίκου Περάκη «Ψυχραιμία». Το να βγάλεις μία σχολή στην Ελλάδα δεν σημαίνει και πολλά πράγματα εκτός εάν έχεις τελειώσει το Εθνικό που έχει σαφέστατα μια βαρύτητα. Στη συνέχεια έκανα κάποια πράγματα στην τηλεόραση και στον κινηματογράφο («Αληθινοί έρωτες», «Χρυσά κορίτσια», «Σε είδα», «Λούφα και παραλλαγή» και στη «Λόλα») και έπειτα, επειδή το όνειρό μου ήταν να ασχοληθώ αποκλειστικά με τον κινηματογράφο και να ζήσω στο εξωτερικό, βρέθηκα αρχικά για έξι μήνες στο Βερολίνο, μια πόλη εκπληκτικής κουλτούρας σχετικά με τις τέχνες. Μετά πήγα στο Λονδίνο. Για δύο χρόνια έκανα εντατικά μαθήματα προκειμένου να μάθω να εκφράζομαι σωστά σε μια άλλη γλώσσα, βρήκα ατζέντη και ξεκίνησα τις πρώτες μου οντισιόν.

-Είναι εύκολο για μια Ελληνίδα ηθοποιό να βρει ατζέντη στο Λονδίνο; 
Οχι. Το Λονδίνο έχει περίπου 10.000 ατζέντηδες εκ των οποίων οι κορυφαίοι μετριούνται στα δάχτυλα του ενός χεριού. Μέχρι σήμερα έχω αλλάξει τρεις και τώρα πάω για τον τέταρτο, ο οποίος ακούει στο όνομα... Τρόικα και είναι ο ατζέντης του Μάικλ Φασμπέντερ και της νταμ Τζούντι Ντεντς. 

-Ποιοι είναι οι λόγοι που έφυγες;
Η αλήθεια είναι ότι οι λόγοι δεν ήταν τόσο επαγγελματικοί. Περισσότερο ήθελα να ταξιδέψω ενώ ένιωθα ότι με την παραμονή μου στην Ελλάδα πρόδιδα τα όνειρά μου. Ηταν σαν να είχα βολευτεί στα εύκολα και να συνέχιζα μια πορεία που δεν μου κολλούσε. 

-Πρόσφατα ψηφίστηκες ως η νούμερο 4 εξωτική καλλονή σε μια λίστα που δημοσίευσε το πιο έγκυρο κινηματογραφικό site, το IMDB. Πώς αισθάνθηκες με αυτή σου τη διάκριση; 
Δεν αισθάνθηκα τίποτα. Τέτοιου είδους σχόλια με αφήνουν αδιάφορη. Δεν είπε κάποιος ότι είμαι μία εκπληκτική ηθοποιός αλλά μια ωραία κοπέλα. Χαίρω πολύ. Υπάρχουν άπειρες ωραίες κοπέλες. Τέτοιου είδους σχόλια όχι δεν με διαπερνούν, αλλά ούτε καν με αγγίζουν. Ηταν μια λεπτομέρεια που με χαροποίησε για κλάσματα δευτερολέπτου. Δεν ήταν η πραγματικότητα... 
-Αρα για σένα σχόλια του τύπου «Η Ελληνίδα που κατατρόπωσε την Τζολί», τα οποία ακολούθησαν τη δημοσίευση της λίστας, σε αφήνουν επίσης αδιάφορη... 
Τα θεωρώ σχεδόν αστεία, διότι δεν μπορώ εγώ που κάνω τα πρώτα μου βήματα στον χώρο και έχω συμμετάσχει μόλις σε τρεις μεγάλες παραγωγές να συγκριθώ με μία παγκόσμια σταρ εκπληκτικής ομορφιάς και τεράστιας επαγγελματικής πορείας. 
-Αν από θαύμα ξαναγεννιόσουν και είχες τη δυνατότητα να επιλέξεις ανάμεσα σε μία εκθαμβωτική εμφάνιση και μία λαμπρή σταδιοδρομία στον χώρο του κινηματογράφου, τι θα επέλεγες; 
Νομίζω το δεύτερο - και όχι επειδή έχω το ψώνιο να γίνω μεγάλη ηθοποιός. Βλέπεις, όσο μεγαλώνω τόσο μικραίνει η ανάγκη μου να με κοιτούν γι’ αυτό και μετά τα 30 μου θα ήθελα να περάσω πίσω από τις κάμερες και να ασχοληθώ με την παραγωγή και τη σκηνοθεσία. Η ομορφιά είναι κάτι το οποίο ξεθωριάζει και μόνο οι άνθρωποι που δεν εγκλωβίζονται στην εμφάνισή τους, μόνο όσοι αποδέχονται και συμφιλιώνονται με τον χρόνο μπορούν να εξελιχθούν. 
-Εδώ και τρία χρόνια ζεις και δουλεύεις στο Λονδίνο. Τι σε έκανε να αφήσεις την Ελλάδα στα 21 σου χρόνια και να αναζητήσεις την τύχη σου στο εξωτερικό; 
Για να είμαι ειλικρινής, βαριόμουν. Δεν ήμουν ευτυχισμένη. Αισθανόμουν ότι όλα είναι στάσιμα. Στην Ελλάδα έχω την εντύπωση πως όλα είναι κάπως επιφανειακά και ανακυκλώσιμα. Το ότι έπαιξες σε ένα σίριαλ δεν σημαίνει απολύτως τίποτα. Για να πεις ότι έχεις καταφέρει κάτι χρειάζεται πάρα πολύ μεγάλη προσπάθεια και ατέλειωτη δουλειά. Στην Ελλάδα έπαψα να είμαι χαρούμενη όχι μόνο λόγω του επαγγέλματός μου, αλλά και λόγω της επικρατούσας νοοτροπίας που επιμένει στη χαλαρότητα και στην επιφάνεια των πραγμάτων. Ολα αυτά με κούρασαν πάρα πολύ. 
-Πώς είναι η ζωή σου εκεί; 
Πάρα πολύ ωραία, αρκετά οργανωμένη, και σε καμία περίπτωση εύκολη. Το Λονδίνο είναι αρκετά σκληρή πόλη, αλλά, αν έχεις όρεξη για δουλειά, θα τα καταφέρεις. Εχω γνωρίσει απίστευτα ενδιαφέροντες ανθρώπους και κάνω παρέα με πρόσωπα με τα οποία μεγάλωσα παρακολουθώντας τα στο σινεμά. Αθλούμαι, ασχολούμαι με τη μουσική και το κυριότερο: έχω απογαλακτιστεί πλήρως από την Ελληνίδα μαμά και τον Ελληνα μπαμπά. 
-Πόσο δύσκολο είναι για μία Ελληνίδα ηθοποιό να κάνει καριέρα στο εξωτερικό; 
Είναι αρκετά δύσκολο, μία δυσκολία που εξαρτάται πάντα και από τον παράγοντα «τύχη». Για να τα καταφέρει ένας Ελληνας ηθοποιός στο εξωτερικό οφείλει να παραμερίσει τον εγωισμό του, να ξεπεράσει τις όποιες επιτυχίες του και να συνειδητοποιήσει ότι πρέπει να δουλέψει σαν σκυλί. 
-Πώς είναι να συνεργάζεσαι με ένα τόσο μεγάλο όνομα όπως αυτό της Μάρθας Φάινς; 
Είναι εκπληκτική εμπειρία. Η Μάρθα είναι καταπληκτική γυναίκα, αγαπάει πολύ τους ηθοποιούς της και πιστεύει βαθιά σε αυτούς. Δίπλα της αισθάνομαι σαν να έχω άλλη μία μητέρα. 
-Τι σου λείπει περισσότερο από την Ελλάδα και τι είναι αυτό που δεν νοσταλγείς στο παραμικρό; 
Μου λείπουν πάρα πολύ η οικογένειά μου, κάποιοι φίλοι, ο ήλιος, η θάλασσα και οι διακοπές. Δεν μου λείπουν καθόλου η συμπεριφορά των ανθρώπων στον δρόμο, η ανυπαρξία σεβασμού και αλληλεγγύης, το διαρκές παράπονο και το ότι δεν υπάρχει σεβασμός για το περιβάλλον και τα ζώα. Εχω μεγάλη αγάπη για τη φύση και τα ζώα και λυπάμαι πολύ για τον τρόπο με τον οποίο τους συμπεριφέρονται οι περισσότεροι Ελληνες. 
-Υπάρχει κάτι που θα σε έκανε να γυρίσεις πίσω; 
Οχι. Δεν σνομπάρω καθόλου την Ελλάδα, θεωρώ ότι είναι από τις πιο όμορφες χώρες στον κόσμο, αλλά δυστυχώς «τρώει» τα παιδιά της. 
-Τι είδους σχόλια ακούς από τους Βρετανούς όταν τους λες ότι είσαι Ελληνίδα; 
Συνήθως μου λένε: «Ω, είσαι πάρα πολύ τυχερή που γεννήθηκες σε μια χώρα με τόσο ήλιο και τέτοιο φως! Τι δουλειά έχεις εδώ πέρα;». Τους τελευταίους μήνες με ρωτούν για την οικογένειά μου, αν τα καταφέρνουν, αν αντέχουν την κρίση. Οι Βρετανοί είναι αντίθετοι σε όσα «προστάζει» για τη χώρα μας η Γερμανία και μιλάνε για εμάς με τα καλύτερα λόγια. 
-Ποια θέση κατέχει ο έρωτας στη ζωή σου; 
Πάρα πολύ σημαντική. Ο έρωτας μου δίνει κίνητρο για πάρα πολλά πράγματα, μου προσφέρει χαρά και ενέργεια, ακόμη κι αν όλα τα υπόλοιπα πηγαίνουν λάθος. Ακόμη και στον χωρισμό υπάρχει ομορφιά. Το να αναθεωρείς, να ανακαλύπτεις τον εαυτό σου και να προχωράς δεν είναι και μικρό πράγμα. 
-Ποια χαρακτηριστικά συνθέτουν τον τέλειο άνδρα; 
Χιούμορ, καλοσύνη, δημιουργικότητα, ανεξαρτησία και αγάπη για τα ζώα. 

-Τι μήνυμα θα έστελνες στους Ελληνες ηθοποιούς;
Οτι το πιο σημαντικό πράγμα είναι να πιστεύεις σε αυτό που κάνεις. Να μη σε ενδιαφέρει τι λένε οι άλλοι για εσένα και να παλεύεις για όσα αγαπάς. Και το κυριότερο: να μην απελπίζεσαι για τίποτα και ποτέ. 



