Η πρόταση Μέρκελ, Ολάντ, Γιούνκερ, Ντράγκι, Λαγκάρντ που δόθηκε την Τετάρτη στον Πρωθυπουργό Αλέξη Τσίπρα
1. Συμπληρωματικός προϋπολογισμός για 2015 και Ταμείο Χρηματοπιστωτικής Σταθερότητας για 2016-19
Θα υιοθετηθεί από την 1η Ιουλίου του 2015, ως συμπληρωματικός προϋπολογισμός για το έτος 2015 και ως μεσοπρόθεσμη δημοσιονομική στρατηγική για το 2016-19, υποστηριζόμενο από μια αρκετά μεγάλη και αξιόπιστη δέσμη μέτρων. Η νέα φορολογική πορεία θεμελιώνεται με στόχο την επίτευξη πρωτογενές πλεονάσματος 1,2,3 και 3,5 τοις εκατό του GTP σε 2015,2016,2017 και 2018. Το πακέτο περιλαμβάνει μεταρρυθμίσεις ΦΠΑ (12), και άλλα μέτρα φορολογικής πολιτικής (13), συνταξιοδοτικές μεταρρυθμίσεις (14),  μεταρρυθμίσεις της δημόσιας διοίκησης (15), μεταρρυθμίσεις για την αντιμετώπιση ελλείψεων στην επιβολή είσπραξης του φόρου (16) και άλλων παραμέτρων, όπως ορίζεται παρακάτω.
2. Μεταρρύθμιση του ΦΠΑ

Θέσπιση νομοθεσίας για τη μεταρρύθμιση του συστήματος ΦΠΑ, το οποίο θα τεθεί σε ισχύ την 1 Ιουλίου 2015. Η μεταρρύθμιση θα έχει ως στόχο μια καθαρή αύξηση των εσόδων του 1 τοις εκατό του ΑΕΠ σε ετήσια βάση από παραμετρικές αλλαγές. Το νέο σύστημα ΦΠΑ: α) θα ενοποιήσει τις τιμές σε ένα κανονικό συντελεστή 23 τοις εκατό και ένα μειωμένο ποσοστό 11 τοις εκατό για τα τρόφιμα, τα φάρμακα και τα ξενοδοχεία, β απλοποίηση των  απαλλαγών  για τη διεύρυνση της βάσης και γ) κατάργηση των εκπτώσεων, συμπεριλαμβανομένων και στα νησιά.
3. Φορολογικά μέτρα διαρθρωτικού χαρακτήρα

Υιοθέτηση νομοθεσίας για:

· Να μηδενιστούν οι πιθανότητες φοροδιαφυγής εισοδήματος (π.χ. να γίνει ποιο συγκεκριμένος και με ποιο αυστηρά κριτήρια ο ορισμός του αγρότη), να ληφθούν μέτρα για την αύξηση του φόρου εισοδήματος νομικών προσώπων το 2015 και να απαιτηθούν προκαταβολές 100 τοις εκατό  για τα εταιρικά εισοδήματα, καθώς και από τα έσοδα των επιχειρήσεων μέχρι το τέλος του 2016, αλλά και να εξαλειφθεί  η προνομιακή φορολογική μεταχείριση των αγροτών στον κώδικα φορολογίας εισοδήματος και να αυξηθεί  η εισφορά αλληλεγγύης.
· Την κατάργηση των επιδοτήσεων για το πετρέλαιο θέρμανσης και των ειδικών φόρων κατανάλωσης στο πετρέλαιο ντίζελ για τους αγρότες
· Εν όψει της οποιαδήποτε αναθεώρησης της διζωνικής αξίας των ακινήτων, να ρυθμίζεται το ποσοστό του φόρου ακίνητης περιουσίας εάν κρίνεται απαραίτητο,  για τη διασφάλιση του εισοδήματος φόρου ακίνητης περιουσίας ύψους € 2.650.000.000 για τα έτη 2015 και 2016, καθώς και να ρυθμιστεί  το εναλλακτικό ελάχιστο φορολογικό εισόδημα φυσικών προσώπων.

· Την εξάλειψη της διασυνοριακής παρακράτησης φόρου που θεσπίστηκε με τον (νόμο XXXX / 2015) και να αναστραφεί η πρόσφατη  τροποποίηση του ITC (νόμος XXXX / 2015) στην δημόσια διοίκηση, συμπεριλαμβανομένης και της ειδικής μεταχείρισης του γεωργικού εισοδήματος.

· Να υιοθετήσουν μεταρρυθμίσεις που εκκρεμούν σχετικά με τους κώδικες για το φόρο εισοδήματος και τις φορολογικές διαδικασίες: την εισαγωγή ενός νέου ποινικού δικαίου σχετικά με τη φοροδιαφυγή και την απάτη για την τροποποίηση του ειδικού ποινικού νόμου 2523/1997, καθώς και κάθε άλλη σχετική νομοθεσία και να αντικαταστήσει το άρθρο 55 παράγραφος 1 και 2, του TPC, με σκοπό, μεταξύ άλλων, να εκσυγχρονιστεί και να διευρυνθεί ο ορισμός της φορολογικής απάτης και της φοροδιαφυγής σε όλους τους φόρους. Επιπλέον, να καταργήσει τα πρόστιμα για την τήρηση βιβλίων εσόδων εξόδων, συμπεριλαμβανομένων εκείνων που επιβάλλονται βάσει του νόμου 2523/1997 για την ανάπτυξη του φορολογικού πλαισίου για τις συλλογικές επενδυτικών οχημάτων και των συμμετεχόντων τους με συνέπεια με την ITC και στη γραμμή με τις βέλτιστες πρακτικές στην ΕΕ.
· Υιοθέτηση νομοθεσίας για την αναβάθμιση του νόμου για τον προϋπολογισμό: α) Να συστηθεί  ένα πλαίσιο για ανεξάρτητους φορείς, β) να καταργηθούν σταδιακά οι λογιστικοί έλεγχοι από το Ελληνικό Ελεγκτικό Συνέδριο και οι έφοροι γ) να δοθεί στο GDFSs αποκλειστική ικανότητα των χρηματοπιστωτικών υπηρεσιών και οι δυνάμεις GAO να επιβλέπουν τον οικονομικό τομέα  του δημόσιου, δ) να καταργηθούν σταδιακά τα γραφεία φορολογικού ελέγχου από τον Ιανουάριο του 2017.
Μέχρι το Σεπτέμβριο του 2015 θα πρέπει να, α) απλοποιηθεί το πιστωτικό πρόγραμμα  φόρου εισοδήματος φυσικών προσώπων , β) να σχεδιαστεί από την αρχή και να ενταχτεί στο ITC η προσαύξηση αλληλεγγύης για τα εισοδήματα του 2016 για να επιτευχθεί πιο αποτελεσματικά και προοδευτικότητα στο σύστημα φορολογίας εισοδήματος, γ) να εκδοθεί εγκύκλιος σχετικά με τα πρόστιμα για τη διασφάλιση της ολοκληρωμένης και συνεπούς εφαρμογής του TPC.
Για την υγειονομική περίθαλψη, με ισχύ από την 1η Ιουλίου του 2015, θα πρέπει να α) ξανά- εφαρμοστεί το καθεστώς για τα γενόσημα χωρίς εξαιρέσεις, β) να μειωθεί ως ένα πρώτο βήμα η τιμή όλων των κατοχυρωμένων φαρμάκων κατ το ήμισυ (50%), και το σύνολο των γενόσημων φαρμάκων κατά 32,5%.

Εκκίνηση της επανεξέτασης της κοινωνικής πρόνοιας σύμφωνα με τους συμφωνηθέντες όρους αναφοράς με την τεχνική βοήθεια της Παγκόσμιας Τράπεζας με στόχο την εξοικονόμηση του ½ % του ΑΕΠ.

4. Μεταρρύθμιση συνταξιοδοτικού
Οι ελληνικές Αρχές θα πρέπει να εφαρμόσουν στο σύνολό τους το νόμο 3863/2010 για τη μεταρρύθμιση του συνταξιοδοτικού. 

Από  την 1η Ιουλίου 2015, οι ελληνικές Αρχές θα πρέπει να αρχίσουν την εφαρμογή μεταρρυθμίσεων που θα προσφέρουν σε μόνιμη βάση το 0,25-0,5% του ΑΕΠ το 2015 και το 1% του ΑΕΠ σε ετήσια βάση το 2016. Στη συνέχεια θα πρέπει να προωθηθεί νομοθεσία για: 

· Τη δημιουργία ισχυρών αντικινήτρων ώστε να αποτραπούν οι πρόωρες συνταξιοδοτήσεις, οι οποίες θα εφαρμοστούν προς όλους όσοι πάρουν σύνταξη μετά τις 30 Ιουνίου 2015.

· Τη διασφάλιση ότι όλα τα ταμεία επικουρικής ασφάλισης θα χρηματοδοτούνται αποκλειστικά από τους ασφαλισμένους σε αυτά από την 1η Ιανουαρίου 2015 αναδρομικά.

· Την καλύτερη στόχευση των κοινωνικών συντάξεων με αύξηση της σύνταξης ΟΓΑ για τους ανασφάλιστους.

· Την κατάργηση του ΕΚΑΣ για όλους τους συνταξιούχους έως το τέλος του Δεκεμβρίου του 2016

· Το πάγωμα των ονομαστικών κατώτατων ορίων συντάξεων έως το 2021.

· Την καταβολή βασικής και ανταποδοτικής σύνταξης σε όσους συνταξιοδοτούνται μετά την 30η Ιουνίου 2015 αφού συμπληρώσουν το την ηλικία των 67 ετών.

· Την αύξηση της σχετικά χαμηλής συμμετοχής των συνταξιούχων στις δαπάνες υγείας από το 4% στο 6% κατά μέσο όρο και την επέκταση της συμμετοχής αυτής και στις επικουρικές συντάξεις.

· Την κατάργηση όλων των εξαιρέσεων που χρηματοδοτούνται από το Κράτος και την εναρμόνιση από την 1η Ιουλίου του 2015 όλων τα ταμείων ασφάλισης προς τους όρους συμμετοχής που ισχύουν για το ΙΚΑ.

Επιπλέον, ζητούν από την κυβέρνηση να νομοθετήσει έως τις 30 Σεπτεμβρίου, με εφαρμογή από την 1.1.2016, ρυθμίσεις που θα συνδέουν τη συμμετοχή στα Ταμεία με τις παροχές. Ειδικά όσον αφορά την αυτασφάλιση, οι κρατήσεις θα πρέπει να γίνονται επί του πραγματικού εισοδήματος και όχι του τεκμαρτού, ενώ για τον  ΟΓΑ ζητείται να εναρμονιστούν οι παροχές κατ’ αναλογία  με το υπόλοιπο ασφαλιστικό σύστημα, εκτός και ο ΟΓΑ συγχωνευτεί με άλλα ταμεία.

5.Δημόσια Διοίκηση, Δικαιοσύνη και Καταπολέμηση της Διαφθοράς
Υιοθέτηση νομοθεσίας για:
· Την μεταρρύθμιση ενιαίου μισθολογίου από την 1η Ιουλίου 2016, θέτοντας τις βασικές παραμέτρους σύμφωνα με τις συμπεφωνημένους στόχους του προϋπολογισμού για τους μισθούς και την ευρεία εφαρμογή σε ολόκληρο το δημόσιο τομέα, σε σχέση με τα προσόντα, την απόδοση και την υπευθυνότητα του προσωπικού.
· Την εξομοίωση από 1 Ιουλίου 2015 των παροχών εκτός μισθού, όπως εφάπαξ, εκτός έδρας, οδοιπορικά και αποζημιώσεις με όσα ισχύουν στην ΕΕ.

· Δημιουργία στο πλαίσιο των νέων ανώτατων ορίων του MTFS  για το μισθολογικό κόστος και το επίπεδο της απασχόλησης στο δημόσιο τομέα, που συνάδουν με την επίτευξη των δημοσιονομικών στόχων και τη διασφάλιση της πτωτικής πορείας των μισθολογικών δαπανών ως ποσοστό του ΑΕΠ μέχρι το 2019.
· Μεταρρύθμιση του κώδικα πολιτικής δικονομίας, σύμφωνα με τις προηγούμενες συμφωνίες
· Ενημέρωση και δημοσίευση του εθνικού σχεδίου καταπολέμησης της διαφθοράς

· Την ενίσχυση της διακυβέρνησης της ΕΛΣΤΑΤ. θα πρέπει να καλύπτει α) το ρόλο και τη δομή των συμβουλευτικών οργάνων του Ελληνικού Στατιστικού Συστήματος, συμπεριλαμβανομένης της αναδιατύπωσης του Συμβουλίου του ELSS, β) να εξασφαλίζει ότι η διαδικασία πρόσληψης για τον πρόεδρο της ΕΛΣΤΑΤ γίνεται σε υψηλό επαγγελματικό επίπεδο με διαφανείς διαδικασίες και κριτήρια επιλογής.
6.  Φορολογική διοίκηση
-  Δημιουργία ενός αυτόνομου οργανισμού εσόδων  που θα καθορίζει 1) τη νομική μορφή του οργανισμού, την οργάνωση, την κατάσταση και το πεδίο εφαρμογής, 2) τις εξουσίες και τα καθήκοντα του Διευθύνοντος Συμβούλου και το ανεξάρτητο συμβούλιο των διοικητών, 3) τη σχέση με το Υπουργό Οικονομικών και άλλους κρατικούς φορείς, 4) την ευελιξία του ανθρώπινου δυναμικού του οργανισμού, 5) νέο τύπο χρηματοδότησης για την ευθυγράμμιση των κινήτρων με την είσπραξη των εσόδων και την εγγύηση του προϋπολογισμού, 6) την υποβολή εκθέσεων προς την κυβέρνηση και το κοινοβούλιο και 7)
άμεση μεταφορά φορολογικών και προσωπικού σε άλλους σχετικούς οργανισμούς.
- Να καταργηθεί το ανώτατο όριο του 25% και να μειωθούν κάτω από 1500 ευρώ οι μισθοί  και συντάξεις σε ένα επίπεδο που να διασφαλίζει αξιοπρεπείς συνθήκες διαβίωσης.

- Να τροποποιηθεί το φορολογικό σύστημα (2014-15)των δόσεων στα χρέη ώστε να αποκλείονται εκείνοι που δεν καταφέρνουν να πληρώσουν τις τρέχουσες υποχρεώσεις,  και να μειωθεί η διάρκεια για όσους έχουν την ικανότητα αποπληρωμής νωρίτερα.

- Αναθεώρηση του συστήματος ΦΠΑ, με δύο συντελεστές 11% και 23%. 

- Ζητούνται έσοδα 2.65 δις. ευρώ από τα ακίνητα (όσο δηλαδή αποδίδει ο ΕΝΦΙΑ) το 2015 αλλά και το 2016 παρά την όποια αναθεώρηση των αντικειμενικών τιμών ζώνης. 

-Σύνταξη στα 67, δηλαδή βασική σύνταξη συν την εγγυημένη επικουρική. 

-Σταδιακή εξάλειψη του ΕΚΑΣ ως το τέλος Δεκεμβρίου 2016.

- Περιορισμός πρόωρων συνταξιοδοτήσεων με διάφορες μεθόδους και αντικίνητρα για όσους βγαίνουν στη σύνταξη μετά τις 30 Ιουνίου.  

7. Χρηματοπιστωτικός τομέας
Να υιοθετηθούν  1) τροποποιήσεις επιχειρήσεων και νοικοκυριών, 2) τροποποιήσεις του νόμου περί αφερεγγυότητας των νοικοκυριών με την  εισαγωγή μηχανισμού για να διαχωρίζονται  οι παραβάτες από τους οφειλέτες με θέληση να πληρώσουν, 3) μέτρα για την αντιμετώπιση του μεγάλου όγκου των υποθέσεων για χρέη, 4)μέτρα για την άμεση βελτίωση του δικαστικού πλαισίου για την εταιρικά και οικιακά θέματα αφερεγγυότητας, 5) νομοθεσία για τη θέσπιση ενός νομοθετικά κατοχυρωμένου επαγγέλματος χωρίς να περιορίζεται σε κάποιο συγκεκριμένο επάγγελμα, 6) μια ολοκληρωμένη στρατηγική για το χρηματοπιστωτικό σύστημα. Η στρατηγική αυτή θα βασιστεί στο έγγραφο στρατηγικής από το 2013, λαμβάνοντας υπόψη το νέο περιβάλλον και τις συνθήκες του χρηματοπιστωτικού συστήματος και με την προοπτική της επιστροφής των τραπεζών στην ιδιωτική ιδιοκτησία με την προσέλκυση διεθνών στρατηγικών επενδυτών και να επιτευχθεί ένα βιώσιμο μοντέλο χρηματοδότησης μεσοπρόθεσμα.
8. Αγορά Εργασίας 
Έναρξη μιας διαδικασίας διαβούλευσης, ανάλογης με αυτή που έγινε για τον καθορισμό του κατώτατου μισθού το 2013, με στόχο αυτή τη φορά την αναθεώρηση των θεσμικών πλαισίων (μεταξύ άλλων) για τις ομαδικές απολύσεις και τις συλλογικές διαπραγματεύσεις, λαμβάνοντας υπόψη τις βέλτιστες πρακτικές που εφαρμόζονται στην Ευρώπη. Οι όποιες αλλαγές θα μπορούν να υιοθετηθούν μόνο σε συμφωνία με ΕΕ, ΕΚΤ και ΔΝΤ.
9. Αγορά Προϊόντων 
Δημιουργία κατάλληλης νομοθεσίας έτσι ώστε:

Να εφαρμοστούν όλες  οι εκκρεμείς συστάσεις από την πρώτη τροπολογία περί ελευθέρου συναγωνισμού του Οργανισμού Οικονομικής Συνεργασίας και ανάπτυξης, συμπεριλαμβανομένου μεταξύ άλλων τις επαγγελματικές άδειες οδήγησης, καθώς και τις αντίστοιχες συστάσεις της δεύτερης τροπολογίας περί ποτών και παραγωγών πετρελαίου.

Να ανοίξουν τα κλειστά επαγγέλματα των μηχανικών, συμβολαιογραφών, οικονομικών αναλυτών και δικαστικών κλητήρων, και να απελευθερωθεί η αγορά όσον αφορά τις τουριστικές ενοικίασης παντός τύπου και τις θαλάσσιες μεταφορές.

Να παύσουν οι ανταποδοτικές και μη ανταποδοτικές  υπέρμετρες χρεώσεις από τράπεζες και εταιρίες πιστωτικών καρτών.

Να μειωθεί η γραφειοκρατία, ιδιαίτερα όσον αφορά  τις αδειοδοτήσεις και τα επαγγελματικά εγχειρήματα χαμηλού ρίσκου, σύμφωνα πάντα με τους κανονισμούς της παγκόσμιας τράπεζας και του Οργανισμού Οικονομικής Συνεργασίας και Ανάπτυξης. Επίσης να δημιουργηθεί αρμόδια ενδουπουργική επιτροπή για την σύνταξη νομοθετικών πλαισίων. Τεχνική υποστήριξη από την Παγκόσμια Τράπεζα θα συμβάλλει στην διευκόλυνση των διαδικασιών αδειοδότησης

Να γίνουν οι αναγκαίες μεταρρυθμίσεις στην αγορά και διακίνηση καυσίμων, με τις απαραίτητες ρυθμίσεις του αντιστοίχου νομικού πλαισίου να ακολουθούν άμεσα.

Να παρθούν αμετάκλητα μέτρα ( συμπεριλαμβανομένων των  ανακοινώσεων  καταληκτικών ημερομηνιών υποβολής οποιασδήποτε επίσημης πρότασης) για την ιδιωτικοποίηση της  εταιρίας ηλεκτροδότησης.

Όσον αφορά την αγορά ηλεκτρικής  ενέργειας,  οι αρχές θα πρέπει να μεταρρυθμίσουν το σύστημα έμμεσων  χρεώσεων προς τις εταιρίες ηλεκτροδότησης καθώς και άλλους κανόνες της αντίστοιχης αγοράς, ώστε να αποφευχθεί η λειτουργία εργοστασίων παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας κάτω από το μεταβλητό κόστος αυτών, και να αποτραπούν οι διακανονισμοί οφειλόμενων μεταξύ της δημόσιας εταιρίας ηλεκτροδότησης και  των υπολοίπων παροχών της αγοράς. Θα πρέπει οι πάγιες χρεώσεις να βασίζονται στο κόστος λειτουργίας της εταιρίας, και να αντικατασταθεί η έκπτωση 20 % στους χρήστες υψηλής τάσης με λογικές χρεώσεις βάσει των πάγιων, σε εναρμόνιση με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή ανταγωνισμού. Οι αρχές θα πρέπει να φροντίσουν για την πλήρη εφαρμογή των κανονισμών με το επιθυμητό Ευρωπαϊκό μοντέλο.

10. Ιδιωτικοποίηση 

Ο πρόεδρος του συμβουλίου του ταμείου ανάπτυξης περιουσιακών στοιχείων της Ελληνικής Δημοκρατίας(ΤΑΙΠΕΔ) θα εγκρίνει το σχέδιο εκμετάλλευσης εθνικών περιουσιακών στοιχείων το οποίο θα περιλαμβάνει την ιδιωτικοποίηση όλων των υπό την κατοχή του περιουσιακών στοιχείων, από την 31/12/2014. Το συμβούλιο θα πρέπει να στηρίξει επισήμως το σχέδιο αυτό.

Για την διευκόλυνση των διαδικασιών των ιδιωτικοποιήσεων  οι αρχές θα συμβάλλουν στις κρατικές ενέργειες ώστε να ολοκληρωθούν οι διαδικασίες ιδιωτικοποίησης, συμπεριλαμβανομένων των τοπικών αεροδρομίων, των λιμένων Πειραιά και Θεσσαλονίκης, του ΟΣΕ,  της Εγνατίας οδού και του Ελληνικού  (η ακριβής λίστα περιλαμβάνεται στο Τεχνικό Μνημόνιο). Η λίστα θα ανανεώνεται τακτικά και η κυβέρνηση οφείλει να εξασφαλίζει την έγκαιρη εφαρμογή της.

Η κυβέρνηση και το ΤΑΙΠΕΔ θα ανακοινώσουν επίσημες προθεσμίες υποβολής προσφορών για τη Θεσσαλονίκη και τον Πειραιά, καθώς και για τον ΟΣΕ,  το αργότερο μέχρι τα τέλη Οκτώβριου του 2015, χωρίς να προβούν σε καμία αλλαγή των όρων και λεπτομερειών της μεταβίβασης.

Η κυβέρνηση θα μεταβιβάσει τις δημόσιες μετοχές του ΟΤΕ που κατέχει η Ελληνική πολιτεία στο ΤΑΙΠΕΔ, και θα φροντίσει για την βέβαιη πώληση τοπικών αεροδρομίων, με τους  τρέχοντες όρους, στον ήδη υπάρχων πλειοδότη.
